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        Số: 1039/TB-VHTTDL             Thừa Thiên Huế, ngày 18 tháng 6  năm 2015

KẾ HOẠCH

Về việc tổ chức Liên hoan Đưa Thông tin về cơ sở 
tỉnh Thừa Thiên Huế lần thứ IX năm 2015


 Chào mừng 70 năm Cách mạng tháng Tám thành công và Quốc khánh nước Cộng hòa xã hội Chủ nghĩa Việt Nam; chào mừng Đại hội Đảng các cấp, hướng đến Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XV và Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII; 

Trên cơ sở kế hoạch công tác của Ngành năm 2015 và đề nghị của Trung tâm Văn hóa Thông tin tỉnh, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch thông báo Kế hoạch tổ chức Liên hoan Đưa thông tin về cơ sở tỉnh Thừa Thiên Huế lần thứ IX năm 2015 gồm các nọi dung cụ thể như sau:  


I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:

1. Mục đích:

- Liên hoan “Đưa thông tin về cơ sở tỉnh Thừa Thiên Huế lần thứ IX năm 2015” là một hoạt động có quy mô toàn tỉnh mang tính chất định kỳ 3 năm một lần nhằm chào mừng các ngày lễ trong năm 2015. 


- Thông qua Liên hoan nhằm giáo dục lòng yêu nước, khơi dậy lòng tự hào dân tộc, truyền thống đấu tranh anh dũng của nhân dân trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, tin tưởng vào sự lãnh đạo của Đảng, Bác Hồ và sự nghiệp đổi mới của đất nước. Động viên nhân dân tích cực thực hiện việc “Học tập và làm theo Tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”; phong trào “Thi đua yêu nước” góp phần tuyên truyền nâng cao chất lượng cuộc vận đông “toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” trên địa bàn toàn tỉnh.


- Liên hoan nhằm động viên và nhân rộng phong trào NTQC, tập trung nghiệp vụ tuyên truyền, cổ động chính trị, xây dựng chương trình, củng cố lực lượng các Đội tuyên truyền lưu động, thực hiện có hiệu quả công tác tuyên truyền chủ trương, đường lối, chính sách pháp luật của Đảng và Nhà nước, đưa văn hóa đến với công chúng đặc biệt là vùng sâu, vùng xa…


2. Yêu cầu:

- Liên hoan được tổ chức có quy mô phù hợp gắn với sự kiện chính trị, văn hóa của đất nước và quê hương trong năm 2015; đảm bảo chất lượng, thiết thực, hiệu quả, an toàn và tiết kiệm, tạo không khí vui tươi, phấn khởi đối với nhân dân trên địa bàn toàn tỉnh.
- Các chương trình tham gia Liên hoan phải được chuẩn bị chu đáo, luyện tập dàn dựng công phu, có nội dung tiêu biểu, phù hợp và có tính nghệ thuật cao, hiểu quả tuyên truyền, có nhiều cái mới, đáp ứng nhu cầu sáng tạo và hưởng thụ của nhân dân.

II. QUY MÔ, THỜI GIAN VÀ ĐỊA ĐIỂM TỔ CHỨC LIÊN HOAN:


1. Quy mô tổ chức:  Liên hoan diễn ra trên quy mô toàn tỉnh

2. Đối tượng tham gia Liên hoan: 
Gồm  Đội TTLĐ của các huyện, thị xã và Thành phố Huế; Các Trung tâm  Văn hóa, Nhà Văn hóa, BCH Biên phòng tỉnh, Nhà Văn hóa Liên đoàn Lao động tỉnh, Trung tâm Hoạt động Thanh thiếu Nhi. 
3. Thời gian:


- Liên hoan “Đưa thông tin về cơ sở” tỉnh Thừa Thiên Huế lần thứ IX năm 2015 tổ chức trong 3 ngày 17 đến 19 tháng 8 năm 2015 (lịch trình cụ thể sẽ được thông báo cụ thể sau).


4. Địa điểm: 


- Khai mạc, bế mạc và chấm điểm trong Liên hoan được tổ chức tại Trung tâm Văn hóa Thông tin tỉnh (số 41A Hùng Vương - Huế).


- Biểu diễn lưu động tại một số xã, phường, thị trấn trên địa bàn toàn tỉnh. 


III. CHỦ ĐỀ, NỘI DUNG VÀ HÌNH THỨC LIÊN HOAN:


1. Chủ đề, nội dung Liên hoan:

- Tập trung tuyên truyền các chủ trương, đường lối, chính sách pháp luật Đảng và Nhà nước, tuyên truyền kỷ niệm 70 năm Cách mạng Tháng Tám và Quốc khánh nước CHXHCNVN. 


- Ca ngợi Đảng, Bác Hồ, đất nước, quê hương, truyền thống đấu tranh anh dũng của nhân dân ta dưới sự lãnh đạo của Đảng, những thành tựu trong xây dựng và phát triển kinh tế xã hội, an ninh quốc phòng, bảo vệ chủ quyền biển đảo…  


- Chào mừng Đại hội Đảng bộ tỉnh Thừa Thiên Huế lần thứ XV, tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng.

- Phản ánh tinh thần thi đua lao động sản xuất, học tập, công tác ở địa phương và đơn vị, những vấn đề xã hội đang được quan tâm tại các địa phương và đưa ra hướng giải quyết cụ thể, hiệu quả.


2.  Hình thức, thể loại và thời lượng chương trình tham gia Liên hoan:

a) Hình thức thể loại

- Chương trình tham gia các đội TTLĐ được xây dựng gọn nhẹ, sinh động, có tác dụng tuyên truyền cao theo hình thức biểu diễn thông tin lưu động tổng hợp, có chủ đề, được sân khấu hóa, đảm bảo 3 phương thức gồm:


+ Văn nghệ cổ động: xây dựng chương trình ca, múa, nhạc, hoạt cảnh, dân ca, hò, vè, tấu… theo đúng chủ đề tuyên truyền của mỗi đơn vị.  


+ Khuyến khích các đơn vị dàn dựng tiểu phẩm, kịch ngắn… có nội dung phù hợp, đảm bảo tính tư tưởng và có chất lượng nghệ thuật tốt. 


+ Có thể minh họa bằng hình thức trực quan như pano, băng rôn cổ động, trình chiếu hình ảnh, phm tư liệu…  

b) Thời gian, lực lượng


- Thời lượng một chương trình  không quá 35 phút. 


- Số lượng tiết mục tối thiểu: từ 4 đến 5 tiết mục.


- Lực lượng diễn viên: Tối thiểu không dưới 10 người, tối đa không quá 20 người.

IV. CÁC HOẠT ĐỘNG TRONG LIÊN HOAN:


1. Diễu hành xe Tuyên truyền lưu động:

- Mỗi đội chuẩn bị 01 xe tuyên truyền lưu động gắn bảng tên, trang trí tranh cổ động, khẩu hiệu tuyên truyền kỷ niệm 70 năm Cách mạng tháng Tám, Quốc khánh nước cộng hòa XHCN Viêt Nam; chào mừng Đại hội Đảng các cấp, Đại hội tỉnh Đảng bộ lần thức XV và Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII.   

- Diễu hành xe thông tin lưu động tại một số tuyến đường chính ở thành phố Huế trong thời gian diễn ra liên hoan thông tin lưu động.

- Mỗi đội chuẩn bị 01 chương trình phát thanh về chủ đề Liên hoan mang tính đặc thù của địa phương, thời lượng không quá  15 phút.

- Tổ chức diễu hành tuyên truyền lưu động, viếng nghĩa trang liệt sỹ thành phố Huế và dâng hoa tại Bảo tàng Hồ Chí Minh trước khai mạc Liên hoan.  

2. Biểu diễn phục vụ cơ sở: 
Trong khuôn khổ Liên hoan, theo sự phân công của Ban tổ chức, các đơn vị sẽ biểu diễn phục vụ nhân dân tại một số địa phương trong tỉnh về chương trình tham gia Liên hoan của đơn vị mình. 

Dự kiến Liên hoan sẽ được tổ chức biểu diễn lưu động tại 03 điểm của các huyện Quảng Điền, Phú Vang, Phú Lộc.

V. GIAIR THƯỞNG:


1. Giải tập thể: Có các Giải nhất, Nhì, Ba và Khuyến khích

2. Giải tiết mục: Có các Giải nhất, Nhì, Ba và Khuyến khích

3. Giải xe tuyên truyền lưu động: Có các Giải nhất, Nhì, Ba và Khuyến khích

Số lượng giải thưởng tùy theo tình hình thực tế về số lượng đơn vị tham gia Liên hoan và chất lượng của các chương trình, tiết mục để Ban tổ chức quyết định.

VI. KINH PHÍ:


- Ban tổ chức sẽ hỗ trợ một phàn kinh phí cho các đơn vị tham gia Liên hoan.  


- Kinh phí xây dựng chương trình, ăn ở, đi lại do các đơn vị tự chi trả. 

- Ban tổ chức chịu trách nhiệm kinh phí giải thưởng và các kinh phí tổ chức Liên hoan (sân khấu, âm thanh ánh sáng và các công tác tổ chức khác). 


- Ban tổ chức sẽ phối hợp với các địa phương để bố trí âm thanh, ánh sáng, sân khấu cho các đơn vị biểu diễn tại các địa điểm lưu động.  


VII. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. Trung tâm Văn hóa Thông tin: 

-  Cơ quan thường trực của Ban tổ chức. Chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan triển khai tổ chức các hoạt động cụ thể của Liên hoan.  
- Tham mưu cho lãnh đạo Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch ban hành Quyết định thành lập Ban Tổ chức, Ban giám khảo Liên hoan.

- Xây dựng dự toán kinh phí tổ chức Liên hoan, chuẩn bị cơ sở vật chất và các nội dung, công việc liên quan để tổ chức thành công Liên hoan; Phối hợp với các huyện để chức biểu diễn lưu động phục vụ nhân dân ở cơ sở đạt kết quả tốt.


2. Phòng Văn hóa Thông tin, các Trung tâm Văn hóa, Nhà Văn hóa và các đơn vị tuyên truyền văn hóa trên địa bàn tỉnh:  

- Chuẩn bị chương trình tham gia Liên hoan.  


- Đăng ký tham gia Liên hoan trước ngày 15 tháng 7 năm 2015. 


- Các đơn vị gửi văn bản đăng ký tham gia Liên hoan về Trung tâm Văn hóa thông tin tỉnh Thừa Thiên Huế, địa chỉ số 41A Hùng Vương, thành phố Huế.


- Điện thoại liên lạc: 054.3822572 và 054.3815030 (Phòng Nghệ thuật Quần chúng).


Trên đây là kế hoạch tổ chức Liên hoan “Đưa thông tin về cơ sở” tỉnh Thừa Thiên Huế lần thứ IX năm 2015, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch đề nghị UBND các huyện, Thị xã, thành phố, các Ban, Ngành liên quan tạo điều kiện cho các đơn vị tuyên truyền lưu động tham gia Liên hoan đạt kết quả tốt, góp phần đẩy mạnh công tác tuyên truyền phục vụ nhiệm vụ chính trị trên địa bàn tỉnh.  

Nơi nhận:





                KT. GIÁM ĐỐC

- BUND các huyện, TX, TP. Huế;                                                          PHÓ GIÁM ĐỐC
- BCH Quân sự tỉnh;
- BCH Bộ đội Biên phòng tỉnh;
- Tỉnh đoàn, LĐLĐ tỉnh;                                                                                    (Đã ký)
- Phòng VHTT các huyện, TX, TP. Huế

- Các Trung tâm VH, Nhà VH;

- VP Sở và các Phòng: NVVHNT, XDNSVH&GĐ, KHTC Sở;

- Trung tâm VHTT tỉnh;                                                                                Cao Chí Hải
- Lưu VT.
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