MỤC LỤC
PHẦN THỨ NHẤT: 3MỞ ĐẦU


3I. Sự cần thiết lập quy hoạch thiết chế văn hóa tỉnh Thừa Thiên Huế


3II. Các căn cứ lập quy hoạch:


5III.  Khái niệm, quan điểm, mục tiêu, nhiệm vụ và nguyên tắc quy hoạch


51. Khái niệm


52. Quan điểm
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PHẦN THỨ NHẤT:
MỞ ĐẦU
I. Sự cần thiết lập quy hoạch thiết chế văn hóa tỉnh Thừa Thiên Huế
1. Xây dựng quy hoạch hệ thống thiết chế văn hóa tỉnh Thừa Thiên Huế giai đoạn 2013 - 2030 nhằm đánh giá thực trạng và đề ra các mục tiêu, chỉ tiêu, giải pháp từng bước hoàn thiện và nâng cao cơ sở vật chất phục vụ đời sống văn hóa tinh thần của nhân dân.

2. Bảo tồn và phát huy giá trị văn hóa dân tộc, văn hóa Huế, xây dựng các công trình văn hóa xứng tầm là trung tâm văn hóa du lịch đặc sắc của Việt Nam, phấn đấu xây dựng tỉnh Thừa Thiên Huế trở thành thành phố trực thuộc Trung ương.

3. Thời gian qua, tỉnh và các cấp, các ngành đã có nhiều nỗ lực từng bước củng cố và xây dựng mới hệ thống cơ sở vật chất về văn hóa, thể thao và du lịch. Tuy nhiên, vẫn chưa tương xứng với vị thế của tỉnh Thừa Thiên Huế. Việc lập quy hoạch là cơ sở để xây dựng kế hoạch, củng cố, phát triển hệ thống thiết chế văn hóa phù hợp với khả năng nguồn lực của ngân sách địa phương, đồng thời kêu gọi đầu tư từ nguồn xã hội hóa, phục vụ cho sự nghiệp phát triển văn hóa.
II. Các căn cứ lập quy hoạch:

- Luật Di sản Văn hóa năm 2001 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Di sản Văn hóa năm 2009;

- Luật sửa đổi, bổ sung Luật Điện ảnh được Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam thông qua tại Kỳ họp thứ 5, Quốc hội khóa XII và có hiệu lực kể từ ngày 1/10/2009;

- Luật Quy hoạch đô thị số 30/2009/QH12 ngày 17/6/2009 của Quốc hội khóa XII được Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam thông qua tại Kỳ họp thứ 5;

- Pháp lệnh Thư viện số 31/2000/PL-UBTVQH10 được Ủy Ban Thường vụ Quốc hội ban hành ngày 28 tháng 12 năm 2000;

- Nghị định số 04/2008/NĐ-CP ngày 11/01/2008 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 92/2006/NĐ-CP ngày 07/9/2006 của Chính phủ về lập, phê duyệt và quản lý Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội;

- Quyết định của Thủ tướng Chính phủ số 148/2004/QĐ-TTg ngày 13/8/2004 về phương hướng chủ yếu phát triển kinh tế - xã hội vùng kinh tế trọng điểm miền Trung đến năm 2010 và tầm nhìn đến năm 2020;

- Quyết định số 209/2005/QĐ-TTg ngày 24/8/2005 của Thủ tướng Chính phủ về việc công nhận thành phố Huế là đô thị loại I trực thuộc tỉnh Thừa Thiên Huế;

- Quyết định số 581/QĐ-TTg ngày 06/5/2009 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chiến lược phát triển văn hóa đến năm 2020;

- Quyết định 105/TTg ngày 12/02/1996 của Thủ tướng Chính phủ về Quy hoạch bảo tồn và phát huy các giá trị di tích Cố đô Huế 1996-2010;

- Quyết định số 818/QĐ-TTg ngày 07/6/2010 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án điều chỉnh quy hoạch bảo tồn và phát huy giá trị Di tích Cố đô Huế giai đoạn 2010-2020;

- Quyết định số 143/2007/QĐ-TTg ngày 30/8/2007 Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Đề án xây dựng thành phố Huế, thành phố Festival đặc trưng của Việt Nam;

- Quyết định 1085/QĐ-TTg ngày 12/8/2008 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Quy hoạch xây dựng vùng kinh tế trọng điểm miền Trung;

- Quyết định 86/2009/QĐ-TTg ngày 17/6/2009 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Thừa Thiên Huế đến năm 2020;

- Quyết định số 491/QĐ-TTg ngày 16/4/2009 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành “Bộ tiêu chí quốc gia về nông thôn”;
- Thông tư số 03/2008/TT-BKH ngày 01/7/2008 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư hướng dẫn thực hiện một số điều của Nghị định số 04/2008/NĐ - CP ngày 11 tháng 1 năm 2008 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 92/2006/NĐ-CP ngày 07/9/2006 của Chính phủ về lập, phê duyệt và quản lý Quy hoạch tổng thể phát triển Quy hoạch phát triển kinh tế xã hội và Quyết định số 281/2007/QĐ-BKH ngày 26 tháng 3 năm 2007 của Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư về việc ban hành định mức chi phí lập, thẩm định Quy hoạch điều chỉnh quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế xã hội, quy hoạch ngành và quy hoạch các sản phẩm chủ yếu;
- Quyết định số 1913/QĐ-BVHTTDL ngày 22/5/2009 của Bộ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch về việc phê duyệt Chương trình phối hợp chỉ đạo và tổ chức triển khai thực hiện Chiến lược phát triển văn hóa Việt Nam đến năm 2020;

- Thông tư 01/2012/TT-BKHĐT của Bộ Kế hoạch và Đầu tư về việc hướng dẫn xác định mức chi phí cho lập, thẩm định và công bố quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội; quy hoạch phát triển ngành, lĩnh vực và sản phẩm chủ yếu; 

- Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Thừa Thiên Huế lần thứ XIV, nhiệm kỳ 2010 - 2015;

- Nghị quyết số 06/NQ-TU ngày 15/11/2011 của Tỉnh ủy về xây dựng Thừa Thiên Huế xứng tầm là Trung tâm văn hoá, du lịch đặc sắc của cả nước giai đoạn 2011-2015 và tầm nhìn đến năm 2020;

- Nghị quyết 60/2008/NQCĐ HĐND ngày 4/4/2008 của Hội đồng Nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế thông qua Quy hoạch phát triển sự nghiệp Thể dục Thể thao tỉnh đến năm 2015 và định hướng đến năm 2025;

- Quyết định số 2317/QĐ-UB của UBND tỉnh Thừa Thiên Huế ngày 7/10/1999 về việc phê duyệt quy hoạch chi tiết khu Kinh Thành Huế, thành phố Huế, tỉnh Thừa Thiên Huế;

- Quyết định số 2327/QĐ-UB ngày 11/10/1999 của UBND tỉnh Thừa Thiên Huế  về việc phê duyệt quy hoạch chi tiết bảo tồn, tôn tạo các di sản văn hóa và môi trường cảnh quan Tây Nam thành phố Huế;

- Quyết định số 1277/1998/QĐ-UB ngày 09/7/1998 của UBND tỉnh Thừa Thiên Huế phê duyệt Quy hoạch hệ thống thiết chế Văn hóa - Thông tin Thừa Thiên Huế (1996 - 2010);

- Quyết định số 1809/QĐ-UBND ngày 11/8/2008 của UBND tỉnh Thừa Thiên Huế về việc phê duyệt điều chỉnh đề cương đề án rà soát, điều chỉnh, bổ sung Quy hoạch hệ thống thiết chế Văn hóa tỉnh Thừa Thiên Huế đến năm 2020;

- Quyết định 235/QĐ-UBND ngày 23/1/2009 của UBND tỉnh Thừa Thiên Huế về việc phê duyệt Quy hoạch xây dựng vùng tỉnh Thừa Thiên Huế đến năm 2025;

- Quyết định số 30/2010/QĐ-UBND ngày 23 tháng 8 năm 2010 về ban hành quy định công tác quy hoạch và quản lý các dự án đầu tư xây dựng công trình sử dụng vốn ngân sách nhà nước của tỉnh Thừa Thiên Huế.
- Quyết định số 88/QĐ-TTg ngày 09 tháng 01 năm 2013 về việc phát triển đề án “ Quy hoạch và kế hoạch nâng cấp, xây mới các công trình văn hóa (nhà hát, rạp chiếu phim, nhà triển lãm văn hóa nghệ thuật) giai đoạn 2012-2020.
III.  Khái niệm, quan điểm, mục tiêu, nhiệm vụ và nguyên tắc quy hoạch

1. Khái niệm 

Thiết chế văn hóa là những công trình thuộc kết cấu hạ tầng xã hội được sử dụng cho các hoạt động trong lĩnh vực văn hóa, phục vụ nhu cầu nâng cao đời sống tinh thần của nhân dân, đảm bảo các tiêu chuẩn sau:

- Có cơ sở vật chất kỹ thuật;

- Có tổ chức bộ máy;

- Có hoạt động theo chức năng;

- Có sự tham gia sinh hoạt của quần chúng nhân dân.

Trên cơ sở khái niệm trên, thiết chế văn hóa được phân chia thành 03 loại: thiết chế văn hóa theo chuyên ngành (Thư viện, Nhà văn hóa, Bảo tàng, Nhà hát Nghệ thuật, Rạp chiếu phim...); thiết chế văn hóa theo cấp quản lý (thiết chế văn hóa do 4 cấp quản lý: Trung ương, tỉnh, huyện, xã); thiết chế văn hóa theo sở hữu (các thiết chế văn hóa của Nhà nước và các thiết chế văn hóa của các thành phần kinh tế khác).
2. Quan điểm:

- Từng bước hoàn thiện hệ thống thiết chế văn hóa nhằm bảo tồn và phát huy giá trị văn hóa dân tộc, văn hóa Huế, nâng cao mức hưởng thụ văn hóa tinh thần của nhân dân, hướng tới mục tiêu xây dựng và phát triển toàn diện con người Việt Nam theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 5 (khóa VIII) về “xây dựng và phát triển nền văn hóa Việt Nam tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc”.

- Nội dung quy hoạch và kế hoạch nâng cấp, xây mới hệ thống thiết chế văn hóa phải gắn với Chiến lược quốc gia về phát triển phát triển văn hóa Việt Nam đến năm 2020, phù hợp với định hướng quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, các địa phương và quy hoạch phát triển các ngành, các lĩnh vực liên quan, nhất là các lĩnh vực: văn hóa, nghệ thuật, du lịch, thể dục thể thao, bảo tồn và phát huy giá trị di tích cố đô Huế...

- Khai thác và phát huy tối đa các các thiết chế văn hóa hiện có. Thực hiện việc nâng cấp, xây dựng mới các thiết chế phù hợp với khả năng, điều kiện phát triển kinh tế - xã hội và nhu cầu hoạt động văn hóa của từng vùng, địa phương.

- Nhà nước tập trung đầu tư xây dựng một số công trình trọng điểm ở một số địa bàn trọng yếu. Đặc biệt, thực hiện chính sách ưu tiên đối với đồng bào các dân tộc miền núi, đồng bào vùng sâu, vùng xa, vùng khó khăn.

- Nhà nước hỗ trợ đầu tư và khuyến khích, tạo điều kiện thuận lợi để các tổ chức, cá nhân tham gia đầu tư xây dựng và khai thác, phát huy các thiết chế văn hóa để phục vụ nhân dân.

3 Mục tiêu.

+ Mục tiêu chung:

Xây dựng hoàn thiện hệ thống thiết chế văn hóa tỉnh Thừa Thiên Huế tương xứng với vị thế của tỉnh Thừa Thiên Huế, xứng tầm là trung tâm văn hóa , du lịch đặc sắc của cả nước; xây dựng đồng bộ và nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của các thiết chế văn hóa từ tỉnh đến cơ sở với các công trình văn hóa đa dạng, chuẩn hóa, kết hợp hài hòa giữa truyền thống và hiện đại, giữa bảo tồn và phát triển, mang đậm bản sắc văn hóa Huế, đảm bảo các điều kiện để tổ chức các hoạt động văn hóa, nghệ thuật trên địa bàn tỉnh nhằm đáp ứng nhu cầu về đời sống văn hóa, tinh thần của nhân dân.

+ Mục tiêu cụ thể:

Giai đoạn 2013-2015: 
- Nhà nước đầu tư các công trình trọng điểm để triển khai đồng bộ các hoạt động xứng tầm trung tâm văn hóa, du lịch đặc sắc của Việt Nam, phù hợp với tiến trình xây dựng Thừa Thiên Huế trở thành thành phố trực thuộc Trung ương theo Nghị quyết 06-NQ/TU của Tỉnh ủy; hỗ trợ và thực hiện phương thức xã hội hóa để xây dựng các công trình văn hóa theo nội dung của đề án.


- Đến năm 2015 đạt 55% làng thôn bản có nhà văn hóa, 45% xã có nhà văn hóa theo Nghị quyết 06 của Tỉnh ủy. Riêng 2 huyện Nam Đông, Quảng Điền là huyện điểm xây dựng nông thôn mới tỷ lệ đạt 65-70% làng, thôn, bản có nhà văn hóa


Giai đoạn 2016-2020: 

- Cơ bản cải tạo nâng cấp, xây dựng mới các thiết chế văn hóa trọng yếu (Nhà văn hóa, trung tâm văn hóa, thư viện cộng đồng) và một số công trình tượng đài, vườn tượng, nhà trưng bày triển lãm…


- Phấn đấu đến năm 2020 đạt 55% - 60% xã có nhà văn hóa


- Phấn đấu đến năm  2020 75-80% làng thôn bản có nhà văn hóa

Giai đoạn 2021-2030: 

- Phấn đấu đạt 80-90% các công trình lớn được đầu tư xây dựng
- Phấn đấu đến năm 2030 95% - 100% xã có nhà văn hóa

- Phấn đấu đến năm 2030 95-100% làng thôn bản có nhà văn hóa.
4. Nhiệm vụ:

a. Đánh giá thực trạng hệ thống thiết chế văn hóa tỉnh Thừa Thiên Huế. Nghiên cứu, phân loại và tổng hợp hệ thống cơ sở vật chất các công trình văn hóa trong toàn tỉnh.
b. Dự kiến thiết chế văn hóa trong tương lai phù hợp với quy hoạch hệ thống đô thị xác lập vị trí và nhu cầu sử dụng đất cho hệ thống thiết chế văn hóa theo định hướng tỉnh Thừa Thiên Huế trở thành thành phố trực thuộc Trung ương. 

c. Tổ chức hệ thống thiết chế văn hóa theo ngành và địa phương bao gồm cơ sở vật chất, nguồn nhân lực và mối quan hệ hành chính.

Phối hợp các cơ quan liên quan lập kế hoạch bảo tồn và phát huy các giá trị văn hóa vật thể và phi vật thể đến năm 2020 và định hướng đến năm 2030.

d. Xây dựng kế hoạch và giải pháp, tổ chức thực hiện phù hợp từng giai đoạn 2013- 2015; 2016- 2020 và từ 2021-2030.

5. Nguyên tắc quy hoạch
Việc xây dựng các thiết chế văn hóa sẽ được lựa chọn đầu tư xây dựng có trọng điểm, trong đó ưu tiên xây dựng các thiết chế văn hóa quan trọng nhằm xây dựng Thừa Thiên Huế xứng đáng là trung tâm văn hóa, du lịch đặc sắc của cả nước, ưu tiên thiết chế văn hóa cho các xã trong chương trình xây dựng nông thôn mới, cụ thể:

Đối với thiết chế văn hóa cấp tỉnh: tập trung các thiết chế mang tính trọng tâm cho Thừa Thiên Huế và cả khu vực, ngoài hệ thống thiết chế văn hóa thuộc Quần thể di tích Cố đô, cần tập trung xây dựng hệ thống bảo tàng, trung tâm nghệ thuật chuyên đề, trung tâm hội nghị quốc tế, hệ thống điện ảnh, nhà hát nghệ thuật, hệ thống vườn tượng, hệ thống thư viện. Xây dựng Thừa Thiên Huế thành Trung tâm bảo quản tư liệu quốc gia, Trung tâm đào tạo nguồn nhân lực văn hóa nghệ thuật theo Chiến lược phát triển văn hóa Việt Nam đến 2020 được Chính phủ phê duyệt.

Đối với thiết chế văn hóa cấp huyện: tập trung đầu tư xây dựng các nhà văn hóa, quảng trường, tượng đài, Trung tâm Văn hóa  - Thông tin - Thể thao các huyện, thành phố đảm bảo đạt chuẩn về diện tích, quy mô theo quy định của Bộ Văn hóa - Thể thao và Du lịch. Ưu tiên tập trung đầu tư  thiết chế văn hóa 02 huyện điểm nông thôn mới là Quảng Điền và Nam Đông trong giai đoạn 2013 - 2015.

Đối với các thiết chế văn hóa cấp xã:  xác định ưu tiên tập trung đầu tư cho một số xã trong chương trình xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2013 - 2015 được HĐND tỉnh thông qua. Các trung tâm văn hóa, thể thao xã sẽ quy hoạch tập trung tại trung tâm các xã với các thành phần, chức năng chính là hội trường đa năng, phòng đọc sách báo, đài truyền thanh xã, nhóm sinh hoạt câu lạc bộ sở thích và sân khấu ngoài trời...
Đối với các thiết chế văn hóa làng, thôn, bản: Uu tiên tập trng xây dựng các thiết chế vùng sâu, vùng xa để nâng cao mức hưởng thụ và sinh hoạt văn hóa của người dân.

Đổi mới và hoàn thiện hệ thống thiết chế văn hóa

Sắp xếp, bổ sung nhằm hoàn thiện hoạt động của hệ thống thiết chế bảo tàng, nhà hát, thư viện, câu lạc bộ phù hợp quy mô, tính chất và vị trí của công trình. 

Chuyển đổi mô hình một số thiết có khả năng xã hội hóa sang hình thức liên kết với các tổ chức hoặc doanh nghiệp tư nhân.

Quy hoạch, xây dựng hệ thống thiết chế văn hóa của tỉnh Thừa Thiên Huế xứng tầm trung tâm văn hóa đặc sắc của cả nước.

Quy hoạch phải đảm bảo yêu cầu của tình hình phát triển văn hóa trong xu thế hội nhập và phát triển, đáp ứng nhu cầu hưởng thụ văn hóa của nhân dân, đồng thời tạo điều kiện để phát huy, quảng bá các giá trị văn hóa của vùng đất Thừa Thiên Huế, phù hợp với các đặc trưng văn hóa của địa phương. Các thiết chế văn hóa phải phù hợp với thời kỳ hội nhập và phát triển, tương xứng với tầm vóc của một Trung tâm văn hóa du lịch, thành phố Festival đặc trưng của Việt Nam. 

Trên quan điểm đó, các thiết chế văn hóa của thành phố Huế - trung tâm văn hóa của tỉnh - phải đáp ứng được yêu cầu phục vụ tổ chức các sự kiện, các ngày lễ lớn, đồng thời phải tính đến những lễ hội lớn mang tầm quốc gia và quốc tế. Đặc biệt chú trọng đến chức năng của thành phố lịch sử, thành phố Festival.

Giai đoạn 2013-2020, tỉnh Thừa Thiên Huế ngoài các thiết chế văn hóa hiện tại và thiết chế văn hóa mang tính truyền thống, sẽ bổ sung xây dựng thêm quảng trường phía Nam thành phố (để tổ chức một số chương trình lễ hội, các sự kiện chính trị văn hóa kinh tế), trung tâm tổ chức hội nghị, trung tâm triển lãm trưng bày, các thiết chế văn hóa điện ảnh, hệ thống thư viện để Huế thành Trung tâm bảo quản tư liệu gia, hệ thống bảo tàng, các trung tâm nghệ thuật, nhà triển lãm, nhà trưng bày chuyên đề..., kết nối không gian văn hóa kéo dài từ khu vực Kinh Thành phía bắc, khu trung tâm thành phố ở phía nam, khu công viên văn hóa Ngự Bình và các khu du lịch tâm linh, di tích lịch sử Chín Hầm, Huyền Trân, các khu lăng tẩm... ở phía tây thành phố. Đây là những loại hình mang tính đặc thù Thừa Thiên Huế.

Riêng Quy hoạch bảo tồn và phát huy giá trị di tích Cố đô Huế giai đoạn 2011-2020 đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 818/QĐ-TTg ngày 07/6/2010 và quy hoạch một số di tích khác, dự án bảo vệ nhà vườn đã có những đề án riêng nên không đưa vào nội dung quy hoạch thiết chế văn hóa này.

PHẦN THỨ HAI: 
ĐẶC ĐIỂM VỀ TỰ NHIÊN, XÃ HỘI CỦA TỈNH THỪA THIÊN HUẾ 
VÀ HIỆN TRẠNG THIẾT CHẾ VĂN HÓA
I. Một số đặc điểm về tự nhiên và xã hội của tỉnh Thừa Thiên Huế

1. Vị thế lịch sử

Theo nhiều nguồn tư liệu, vào thời cổ đại, thuở Hùng Vương lập quốc, vùng đất Thừa Thiên Huế thuộc bộ Việt Thường - một trong 15 bộ của nước Văn Lang - Âu Lạc. Những năm đầu Công nguyên (đầu thời Hán thuộc), vùng đất Thừa Thiên Huế ngày nay là một phần của quận Nhật Nam ở cực Nam của bộ Giao Chỉ lệ thuộc nhà Hán. Vào khoảng năm 192 (cuối thế kỷ thứ II), nhân dân quận Nhật Nam đã nổi dậy chống ách thống trị của nhà Hán, lập nên nước Lâm Ấp - tiền thân của Vương quốc Chăm pa. Từ thời điểm này, vùng đất Thừa Thiên Huế thuộc lãnh thổ của Vương quốc Chăm pa.

 
Năm 1306, vua Chăm pa là Chế Mân dâng Châu Ô, Châu Lý cho nước Đại Việt để làm lễ vật xin cưới công chúa Huyền Trân. Từ đây, vùng đất Thừa Thiên Huế ngày nay thuộc Hóa Châu, nước Đại Việt.

Vào đầu thế kỷ XVI, nước ta lâm vào tình trạng khủng hoảng, các thế lực phong kiến tranh chấp quyền lực, bắt đầu là Lê - Mạc, sau đó là Trịnh - Nguyễn.

Năm 1786, cuộc khởi nghĩa Tây Sơn giành thắng lợi, Nguyễn Huệ lên ngôi Hoàng đế (1789) tại Phú Xuân - Huế, hành quân ra Bắc đánh tan 29 vạn quân xâm lược Mãn Thanh, thống nhất đất nước.

Năm 1802, sau khi triều đại Tây Sơn sụp đổ, Nguyễn Ánh lên ngôi vua, xây dựng chế độ quân chủ tập quyền nhà Nguyễn, chọn Phú Xuân - Huế làm kinh đô của nước Việt Nam thống nhất. 

Năm 1858, thực dân Pháp xâm lược Việt Nam. Năm 1885, Kinh đô Huế thất thủ, dưới ách thống trị của thực dân phong kiến, nhân dân Thừa Thiên Huế cùng với nhân dân cả nước đấu tranh lật đổ chế độ thực dân phong kiến.


Năm 1930 Đảng Cộng sản Việt Nam được thành lập, dưới sự lãnh đạo của Đảng, Đảng bộ và nhân dân Thừa Thiên Huế khởi nghĩa thắng lợi trong Cách mạng Tháng Tám năm 1945 tại trung tâm của chế độ phong kiến, góp phần đánh đổ chế độ quân chủ, mở ra kỷ nguyên độc lập dân tộc và CNXH. 


Trong kháng chiến chống thực dân Pháp, Thừa Thiên Huế là chiến trường ác liệt của “Bình Trị Thiên khói lửa” được cả nước yêu mến, tin cậy, quân dân Thừa Thiên Huế được Hồ Chủ tịch thưởng cờ luân lưu “Quyết chiến quyết thắng”. 

Trong kháng chiến chống Mỹ cứu nước, Thừa Thiên Huế rạng rỡ với tám chữ vàng “Tấn công, Nổi dậy, Anh dũng, Kiên cường”, góp phần làm nên chiến thắng lịch sử - mùa Xuân năm 1975, giải phóng hoàn toàn miền Nam, thống nhất Tổ quốc; nhân dân Thừa Thiên Huế cùng với cả nước đi lên CNXH, thực hiện sự nghiệp CNH - HĐH đất nước, vì mục tiêu dân giàu, nước mạnh, xã hội công bằng, dân chủ, văn minh.

2. Về văn hóa

Huế là cầu nối giữa hai miền Nam - Bắc Việt Nam. Theo dòng thời gian nhiều lớp cư dân đã đến khai phá và định cư để góp một nét riêng làm nên bản sắc văn hoá Huế. Huế kết hợp sự giao thoa giữa hai luồng văn minh Đông Sơn - Sa Huỳnh xa xưa và còn giao lưu xa hơn nữa với thế giới Nam Hải, Ấn Độ và Trung Hoa để rồi nảy sinh một nền văn minh độc đáo sau Công nguyên.

Trong quá trình giao lưu, tiếp biến giữa văn hóa Đại Việt và văn hóa Chăm pa, văn hóa của người Việt ở Thừa Thiên Huế vừa mang những đặc điểm của văn hóa vùng đất mới, vừa là văn hóa của vùng “ngoại vi”, “biên viễn”, đồng thời là văn hóa của một vùng trung tâm - nơi từng là thủ phủ của Đàng Trong, qua nhiều thời kỳ là Kinh đô của nước Việt Nam thống nhất dưới các triều đại phong kiến.

Từ những đặc điểm trên, khi nói đến vùng văn hóa Huế là nói đến vùng văn hóa độc đáo và đặc trưng của miền Trung và cả nước.

Văn hóa Huế là sự thể hiện sinh động của những giá trị văn hóa vật thể và phi vật thể, những di sản vô giá được nhân dân Thừa Thiên Huế và nhân dân cả nước qua bao thế hệ giữ gìn, phát huy. Đó là những cung điện, đền đài, lăng tẩm... những công trình kiến trúc có giá trị về lịch sử, văn hóa và nghệ thuật còn lưu giữ được nguyên vẹn duy nhất của Việt Nam thời quân chủ, trong đó Quần thể Di tích Cố đô Huế đã được UNESCO công nhận là di sản thế giới (1993). Đó là nghệ thuật truyền thống, cung đình Huế - một kho tàng đặc sắc và độc đáo về âm nhạc, lễ hội dân gian, văn hóa ẩm thực...đặc biệt là Âm nhạc cung đình Việt Nam, được UNESCO công nhận là kiệt tác phi vật thể và truyền khẩu đại diện của nhân loại (2003).

Thừa Thiên Huế là một vùng đất có truyền thống về lịch sử văn hóa lâu đời. Từ sau ngày giải phóng đến nay Thừa Thiên Huế luôn được Trung ương xác định là một trung tâm văn hóa và du lịch đặc sắc của cả nước, trung tâm y tế chuyên sâu, trung tâm giáo dục đào tạo và trung tâm khoa học công nghệ của cả nước, nằm trong vùng kinh tế trọng điểm miền Trung, thành phố Huế là đô thị loại I trực thuộc tỉnh, thành phố Festival đặc trưng của Việt Nam. 

Hoạt động văn hóa trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế trong thời gian qua đã có những thành tựu nổi bật. Công tác bảo tồn và phát huy các giá trị di sản văn hóa dân tộc được đẩy mạnh. Hệ thống di tích lịch sử, di tích lưu niệm Chủ tịch Hồ Chí Minh và các di tích văn hóa, cách mạng, danh lam thắng cảnh, cảnh quan môi trường tiếp tục được đầu tư tu bổ, tôn tạo và phát huy giá trị. 

Các loại hình lễ hội dân gian, lễ hội truyền thống đã từng bước được khôi phục và phát huy. Đặc biệt, trong những năm qua, tỉnh Thừa Thiên Huế đã tổ chức thành công 7 kỳ Festival Huế vào những năm chẵn cũng như Festival nghề truyền thống vào những năm lẻ, góp phần củng cố, nâng cao vị thế của Huế là một trung tâm văn hóa - du lịch, thúc đẩy quá trình phát triển về kinh tế - xã hội, chuyển dịch cơ cấu kinh tế của tỉnh Thừa Thiên Huế theo hướng tăng tỷ trọng về dịch vụ, du lịch. Những hoạt động văn hóa, lễ hội sôi động, đa dạng, phong phú với nhiều hoạt động và sự kiện văn hóa mang tầm quốc gia và quốc tế đã từng bước khẳng định vị thế là một trung tâm văn hóa lớn của đất nước.

3. Về địa lý

Thừa Thiên Huế có tọa độ địa lý 107º31‘45‘‘-107º38' kinh đông và 16º30'‘45‘‘-16º24' vĩ Bắc, là một tỉnh nằm ở phía Nam vùng Bắc Trung Bộ giáp với Thành phố Đà Nẵng, tỉnh Quảng Nam của vùng Nam Trung bộ, có chung địa giới đất liền với các tỉnh Quảng Trị, Quảng Nam, thành phố Đà Nẵng và chung biên giới với nước Cộng hòa Dân chủ Nhân dân Lào về phía Tây, phía Đông giáp biển Đông.

Thừa Thiên Huế có diện tích là 5.054,99 km2, trong đó diện tích đồi núi chiếm 75%, vùng đồng bằng duyên hải chiếm 16%, khu vực đầm phá và biển ven bờ chiếm 9% diện tích.

Đặc điểm nổi bật của địa hình Thừa Thiên Huế khá phức tạp, bị chia cắt và thấp dần từ Tây sang Đông. Địa hình được phân thành ba vùng chính: vùng núi, vùng đồi và đồng bằng. Vùng đồng bằng Thừa Thiên Huế không tạo thành một dải rộng liên tục mà thỉnh thoảng bị đứt đoạn, chia thành nhiều đồng bằng nhỏ, gồm đồng bằng phù sa và đồng bằng cát ven biển; vùng đồng bằng phù sa có thể chia thành các vùng nhỏ: vùng đồng bằng sông Ô Lâu, vùng đồng bằng sông Bồ, vùng đồng bằng sông Hương và các sông ở phía Nam.

Hệ thống thủy văn ở Thừa Thiên Huế hết sức đa dạng và độc đáo, thể hiện ở chỗ hầu hết các con sông nối vào nhau tạo thành một mạng lưới chằng chịt và trước khi ra biển lại đổ vào một vực nước lớn vùng đầm phá, kéo dài hơn 70km dọc bờ biển, có diện tích lớn nhất Đông Nam Á, đó là hệ thống đầm phá Tam Giang - Cầu Hai, là một trong những đầm phá lớn nhất Đông Nam Á. Đặc biệt năm 2009, Vịnh Lăng Cô được công nhận là một trong 31 Vịnh biển đẹp nhất thế giới.

Do vị trí địa lý và địa hình đặc biệt mà Thừa Thiên Huế có chế độ khí hậu nhiệt đới gió mùa nóng ẩm, mưa nhiều...

Thừa Thiên Huế nằm trong vùng kinh tế trọng điểm của miền Trung, tiếp giáp với các trung tâm kinh tế đang phát triển nhanh như thành phố Đà Nẵng, khu kinh tế mở Chu Lai, khu công nghiệp Dung Quất...


Thừa Thiên Huế ở vị trí trung độ của trục giao lưu Bắc - Nam, nằm trên trục giao thông chính từ Bắc vào Nam, từ Nam ra Bắc, có cảng biển Thuận An, cảng nước sâu Chân Mây, có đường sắt Bắc Nam, có sân bay Quốc tế Phú Bài, là cửa ra của tuyến hành lang kinh tế Đông Tây, nối Myanmar - Thái lan - Lào - Việt Nam ra biển Đông. Đó là những thuận lợi để Thừa Thiên Huế mở rộng giao lưu văn hóa, liên kết kinh tế với nhiều tỉnh, thành phố trong nước, với khu vực ASEAN và các châu lục trên thế giới.

4. Về địa giới hành chính và dân số

Năm 1975 sau khi miền Nam giải phóng đất nước thống nhất, tháng 5/1976 theo Quyết định của Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam, tỉnh Thừa Thiên Huế được sáp nhập với các tỉnh Quảng Bình, Quảng Trị và khu vực Vĩnh Linh thành tỉnh Bình Trị Thiên. 

Cuối tháng 6 năm 1989: Tỉnh Bình Trị Thiên được chia lại địa giới như cũ, gồm ba tỉnh: Quảng Bình, Quảng Trị và Thừa Thiên Huế. Thừa Thiên Huế gồm 8 huyện và thành phố Huế; các huyện là Phong Điền, Quảng Điền, Hương Trà, Phú Vang, Hương Thủy, Phú Lộc, Nam Đông và A Lưới.

Đến thời điểm hiện nay, tỉnh Thừa Thiên Huế có 6 huyện, 2 thị xã: Hương Thuỷ, Hương Trà và thành phố Huế với 112 xã, 32 phường, 8 thị trấn; Huế là đô thị loại I trực thuộc tỉnh.

Tỉnh Thừa Thiên Huế có tổng số dân tính đến năm 2012 là hơn 1.100.000 người.
II. Hiện trạng thiết chế văn hóa tỉnh Thừa Thiên Huế
1. Đánh giá chung về việc thực hiện Quy hoạch hệ thống thiết chế văn hóa (1996-2010)

Từ năm 1996-2010 nhiều công trình văn hóa, thiết chế văn hóa đã và đang được đầu tư nâng cấp và xây dựng mới, trong đó có các công trình quan trọng như Bảo tàng Hồ Chí Minh, Thư viện Tổng hợp tỉnh, Trung tâm Truyền hình Việt Nam tại Huế, Đài Phát thanh Truyền hình Thừa Thiên Huế, Trung tâm học liệu và Thư viện điện tử Đại học Huế, Trung tâm hoạt động Thanh Thiếu Nhi tỉnh, Nhà Văn hóa Huế, Nhà Thiếu nhi Huế, Trường Trung học Văn hóa Nghệ thuật Thừa Thiên Huế, Sân Vận động Huế, Trung tâm Thể thao Huế, Trung tâm Thể thao Dưới nước, Nhà Văn hóa Lao động, Khu du lịch sinh thái Lăng Cô - Bạch Mã, khu du lịch Thanh Tân, Tân Mỹ - Thuận An, Khu vui chơi giải trí Hồ Thủy Tiên, Trung tâm Nghệ thuật Lê Bá Đảng, Nhà trưng bày tác phẩm nghệ thuật Điềm Phùng Thị... 
Hệ thống thiết chế văn hóa cấp thị xã, huyện, xã, các mô hình hoạt động văn hóa và sinh hoạt cộng đồng; hệ thống nhà văn hóa, nhà gươl, hội quán tại các làng, thôn, bản đã được hình thành... Đã xây dựng các thiết chế văn hóa như Trung tâm Văn hóa Thể thao Quảng Điền, Trung tâm Văn hóa Thông tin và Thể thao Hương Thủy, Thư viện Đại tướng Nguyễn Chí Thanh, Nhà văn hoá Đại tướng Lê Đức Anh, Nhà Văn hóa đồng chí Hoàng Anh, Nhà Văn hóa Dân tộc Nam Đông, Nhà Văn hóa A Lưới, cụm sinh hoạt văn hóa Hương Trà, Phú Lộc... 

Hệ thống thiết chế văn hóa miền núi đang từng bước được chú ý đầu tư nâng cấp, sửa chữa và xây dựng mới. Bằng kinh phí của Trung ương và địa phương, các huyện miền núi đã xây dựng 07 trạm thu và phát lại truyền hình, cũng cố hệ thống Đài Truyền thanh thị xã, huyện và xã, xây dựng Nhà Văn hóa Dân tộc, hình thành nhà trưng bày đặc trưng văn hóa và truyền thống cách mạng của đồng bào Cơ Tu tại huyện Nam Đông, đầu tư trang bị xe tuyên truyền lưu động cho các thị xã, huyện A Lưới, Nam Đông, Phong Điền, Phú Lộc, Phú Vang, Quảng Điền, Hương Thủy, Hương Trà... 

Hoạt động văn hóa, văn nghệ, thông tin, tuyên truyền, công tác xây dựng đời sống văn hóa ở cơ sở đã có nhiều mặt tiến bộ. Đời sống văn hóa, văn nghệ đang phát triển lành mạnh, bản sắc văn hóa, thuần phong, mỹ tục mang tính đặc thù của con người xứ Huế được gìn giữ, tôn trọng. Các di sản văn hóa, di tích lịch sử văn hóa và cách mạng, nghệ thuật truyền thống được quan tâm gìn giữ và phát huy. Mặt bằng dân trí từng bước được nâng lên; mức hưởng thụ văn hóa của nhân dân, nhất là đồng bào vùng sâu, vùng xa, vùng dân tộc miền núi đã có nhiều chuyển biến tích cực.

Chất lượng và hiệu quả hoạt động văn hóa thông tin ở cơ sở ngày càng được nâng cao. Các đơn vị bảo tàng, thư viện, chiếu bóng, biểu diễn nghệ thuật, các đội thông tin lưu động đã tăng cường các hoạt động hướng về cơ sở. Mỗi năm có 250 - 300 buổi biểu diễn nghệ thuật, 700 buổi chiếu bóng, trên 100 đợt thông tin, triển lãm lưu động phục vụ nhân dân vùng sâu, vùng xa, vùng ven biển, đầm phá và miền núi... các hoạt động văn hóa nghệ thuật quần chúng, lễ hội văn hóa, hoạt động thể dục - thể thao được duy trì tổ chức thường xuyên tại thành phố Huế và các huyện, thị xã, các phường, xã, thị trấn và ở hầu hết các làng, thôn, bản văn hóa...  

Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” trên địa bàn toàn tỉnh đã có những chuyển biến quan trọng, tạo động lực thúc đẩy sự phát triển toàn diện. Thành phố Huế và các huyện, thị xã đã gắn việc triển khai thực hiện phong trào với xây dựng đời sống văn hóa cơ sở theo hướng phong phú, đa dạng và đều khắp, mà trọng tâm là xây dựng làng văn hóa, cơ quan, đơn vị văn hóa gắn với triển khai thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội, xây dựng môi trường văn hóa lành mạnh. 

Công tác xã hội hóa hoạt động văn hóa đã mang lại các hiệu quả thiết thực. Nhiều câu lạc bộ, các tổ chức hoạt động văn hóa, nghệ thuật đã được thành lập, hình thành lực lượng hoạt động nghệ thuật bán chuyên nghiệp đông đảo, phục vụ tốt hơn nhu cầu hưởng thụ của nhân dân. 

Những thành tựu trên đã được Bộ Chính trị đánh giá trong Kết luận 48/KL-TW ngày 25 tháng 5 năm 2009: “Các thiết chế văn hóa - thể thao - du lịch từng bước được xây dựng, hoàn thiện”. Tháng 11 năm 2011 Tỉnh ủy Thừa Thiên Huế đã ra Nghị quyết số 06 về xây dựng Thừa Thiên Huế xứng tầm là trung tâm văn hóa, du lịch đặc sắc của cả nước giai đoạn 2011-2015 và tầm nhìn đến năm 2020.
* Một số mặt tồn tại, hạn chế trong việc triển khai hệ thống thiết chế văn hóa: 


Trên địa bàn tỉnh, mặt trái của cơ chế thị trường đã phần nào có tác động đến đạo đức, lối sống của một bộ phận cán bộ và nhân dân. Tình trạng thương mại hóa trong hoạt động văn hóa lĩnh vực hoạt động văn hoá và dịch vụ văn hoá công cộng làm ảnh hưởng chất lượng và hiệu quả phục vụ.

Một số khu vực của di tích lịch sử - văn hoá, di tích cách mạng hiện đang có một bộ phận dân cư tồn tại trong khu vực bảo vệ di tích chưa giải toả được, tình trạng vi phạm di tích đang tăng lên. Một số di sản văn hóa và công trình có giá trị đặc biệt nhưng việc tập trung nguồn vốn để bảo tồn và phát huy vẫn còn khó khăn, chưa tương xứng với quy mô giá trị và yêu cầu đặt ra.

Hoạt động văn hóa, văn học nghệ thuật ở một số lĩnh vực chưa tương xứng với truyền thống của vùng văn hóa Huế và yêu cầu đòi hỏi của một trung tâm văn hóa lớn. 

Hệ thống các thiết chế văn hóa và cơ sở hạ tầng ở Thừa Thiên Huế đang ngày càng hoàn thiện, tuy nhiên nhiều nơi cơ sở vật chất đã quá xuống cấp, cũ kỹ. Trong thời gian qua, các cấp, các ngành đã có nhiều nỗ lực nhằm từng bước củng cố và xây dựng mới hệ thống cơ sở vật chất của ngành văn hóa, những công trình này đã và đang phát huy rất tốt chức năng phục vụ xã hội nhưng vẫn còn một số thiết chế văn hóa chưa phát huy hết năng lực. Một phần do cơ sở vật chất, trang thiết bị lạc hậu, một phần do chưa tìm ra được các hình thức và mô hình hoạt động thích hợp với cơ chế thị trường.

Các công trình ở một số khu vực mới có tính trọng điểm về văn hóa chưa được xây dựng, đặc biệt là hệ thống thiết chế văn hóa ở cơ sở đang rất nghèo nàn. Sự chênh lệch về mức hưởng thụ văn hóa của nhân dân ở các địa bàn miền núi và đồng bằng còn khá lớn. Một số khu vực chưa có những công trình văn hóa và khu vui chơi, giải trí. Các chính sách khuyến khích phát triển văn hóa, xã hội hóa các hoạt động văn hóa, tài trợ hoạt động văn hóa thông tin ở cơ sở đã có nhiều cố gắng song vẫn còn rất nhiều khó khăn. Hệ thống nhà sinh hoạt cộng đồng được xây dựng đang ở mức thấp (48,3%). Hệ thống nhà văn hóa ở cấp xã phường việc phát huy hiệu quả trong phục vụ cộng đồng còn thấp, ngoài một số hoạt động phục vụ các cuộc hội họp mít tin, một số nơi còn cho thuê phục vụ các dịch vụ, nơi tập luyện thể thao, kho đựng hàng, các dịch vụ cà phê, giải khát...
Ngoài ra, hệ thống thiết chế văn hóa hiện có vẫn còn thiếu một số điều kiện cần thiết về cơ sở vật chất, phương tiện, thiết bị và nguồn lực hoạt động...Trên địa bàn thành phố Huế vẫn đang thiếu các cơ sở hoạt động điện ảnh, thời trang, mỹ thuật, làng nghề truyền thống, thủ công mỹ nghệ có qui mô xứng tầm với thành phố du lịch, dịch vụ. Chính vì vậy, việc đầu tư củng cố hệ thống thiết chế văn hóa của Thừa Thiên Huế để xứng đáng là một trung tâm văn hóa, trung tâm lễ hội của cả nước là một vấn đề cấp bách hiện nay. 
2. Thực trạng hệ thống thiết chế văn hóa tỉnh Thừa Thiên Huế sau khi được xây dựng và nâng cấp từ quy hoạch (1996-2010)

2.1. Hệ thống bảo tàng, nhà trưng bày

Hệ thống bảo tàng và nhà trưng bày ở thành phố Huế hiện nay gồm:

Bảo tàng Hồ Chí Minh, Bảo tàng Lịch sử và Cách mạng tỉnh Thừa Thiên Huế, Bảo tàng Cổ vật Cung đình Huế, Nhà trưng bày tác phẩm nghệ thuật Điềm Phùng Thị, Trung tâm Nghệ thuật Lê Bá Đảng, Nhà lưu niệm Chủ tịch Hồ Chí Minh tại Dương Nỗ, Nhà Bảo tàng Huế, Nhà trưng bày nông ngư cụ xã Thuỷ Thanh, thị xã Hương Thủy, các nhà lưu niệm danh nhân về Phan Bội Châu, Nguyễn Chí Thanh, Nguyễn Chí Diểu, Nguyễn Tri Phương... 

Với hệ thống bảo tàng hiện có, bước đầu đáp ứng được nhu cầu thiết yếu trong việc giáo dục truyền thống, tuy nhiên hiệu quả phục vụ du lịch chưa cao.

Bảo tàng Hồ Chí Minh tỉnh Thừa Thiên Huế (số 7 đường Lê Lợi - Huế) được khánh thành năm 2000, thành phố Huế. Đây là công trình bảo tàng được đầu tư tương đối đồng bộ, là nơi trưng bày nhiều hiện vật, tài liệu quý về cuộc đời và sự nghiệp của Chủ tịch Hồ Chí Minh, đặc biệt giới thiệu về 10 năm thời niên thiếu của Người và gia đình ở Huế. Bảo tàng Hồ Chí Minh Thừa Thiên Huế thực hiện chức năng: tuyên truyền, phát huy giá trị di sản, tổ chức sưu tầm, nghiên cứu khoa học, trưng bày, bảo quản tư liệu hiện vật về Chủ tịch Hồ Chí Minh...
Bảo tàng Lịch sử và Cách mạng tỉnh Thừa Thiên Huế (số 1 đường 23 tháng 8, thành phố Huế): tạm sử dụng khu vực Quốc Tử Giám - Di Luân Đường. Là nơi lưu giữ hàng chục nghìn hiện vật, trong đó có rất nhiều hiện vật độc đáo giá trị, tiêu biểu cho truyền thống lịch sử của địa phương và truyền thống đấu tranh cách mạng của nhân dân cả nước và nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế. Hiện nay, Bảo tàng Lịch sử Cách mạng đã được quy hoạch địa điểm xây dựng mới tại khu quy hoạch Bắc Ngự Bình.

Bảo tàng Cổ vật Cung đình Huế (số 3 đường Lê Trực thành phố Huế) sử dụng ngôi điện Long An được xây dựng từ năm 1845 dưới thời vua Thiệu Trị diện tích trưng bày khoảng 1200m2. Bảo tàng Cổ vật Cung đình Huế được thành lập năm 1923, ban đầu có tên là Bảo tàng Khải Định. Đây là nơi lưu giữ và trưng bày các bộ sưu tập đồ đồng, đồ sành sứ, đồ đá, đồ gỗ, đồ dệt, đồ pháp lam...đặc biệt có hơn 300 hiện vật cổ quý hiếm. 

Các nhà trưng bày gồm:

Ngoài hệ thống bảo tàng trên, tại thành phố Huế còn có các nhà trưng bày đang thu hút đông lượng khách du lịch đến tham quan như Trung tâm Nghệ thuật Lê Bá Đảng (15 đường Lê Lợi), Nhà trưng bày tác phẩm nghệ thuật Điềm Phùng Thị (01 đường Phan Bội Châu)…

Ở địa bàn các huyện, với những đặc trưng văn hóa riêng hiện nay đã và đang hình thành một số thiết chế văn hóa mang tính đặc thù như: Nhà trưng bày nông ngư cụ ở xã Thủy Thanh, thị xã Hương Thuỷ, Nhà trưng bày lưu niệm Đại tướng Nguyễn Chí Thanh tại huyện Quảng Điền, Nhà trưng bày đồng chí Nguyễn Chí Diểu tại huyện Phú Vang...

Tuy nhiên, với vị thế là trung tâm văn hóa, du lịch lớn của cả nước, Thừa Thiên Huế vẫn còn thiếu một số bảo tàng chuyên ngành như: Bảo tàng Mỹ thuật, Bảo tàng Thiên nhiên, Bảo tàng Văn hóa Huế…
Về hệ thống bảo tàng tư nhân hiện nay Thừa Thiên Huế có trên 20 nhà sưu tập ở nhiều loại hình như: gốm sứ, tiền cổ, tranh gương, đồ đồng, sắc phong, đồ dệt, tem thư...nhưng chưa có điều kiện xây dựng cơ sở trưng bày phục vụ khách tham quan. Hầu hết việc tổ chức trưng bày các bộ sưu tập vẫn mang tính tự phát, thiếu sự liên kết để tạo nên một địa chỉ mang tính trao đổi học thuật và kinh nghiệm trưng bày.
2.2. Hệ thống trung tâm văn hóa, nhà văn hóa

Ở thành phố Huế: Hệ thống Nhà văn hóa ở Thừa Thiên Huế được bố trí tương đối đều khắp trên địa bàn thành phố Huế, thị xã và các huyện, bên cạnh một số Nhà văn hóa duy trì hoạt động tốt, vẫn còn một số nhà văn hóa do thiếu kinh phí, nên hiệu quả hoạt động chưa cao. 

Trung tâm Văn hóa Thông tin tỉnh Thừa Thiên Huế (41A - đường Hùng Vương - Huế) là thiết chế văn hóa có quy mô lớn nhất của tỉnh hiện nay với diện tích khoảng 1,6 ha, diện tích xây dựng khoảng 3000m2. Đây là công trình được xây dựng sau năm 1975, năm 2010 được sửa chữa gia cố và chỉnh trang lại.

Nhà Văn hóa Huế (65 - đường Trần Hưng Đạo - Huế), có diện tích khoảng 3600 m2, diện tích xây dựng 2800m2, là thiết chế văn hóa của thành phố Huế. Công trình đã quá niên hạn sử dụng, mặc dù đã từng được đầu tư cải tạo sửa chữa, nhưng hiện nay hầu hết các hạng mục đã xuống cấp.

Ngoài ra, ở thành phố Huế còn có các thiết chế: Trung tâm hoạt động Thanh Thiếu Nhi Thừa Thiên Huế; Trung tâm Thể thao Huế; Nhà Văn hóa Thiếu nhi Huế; Nhà Văn hóa Lao động Thừa Thiên Huế...

Ở các huyện, thị xã: Hệ thống nhà văn hóa cấp huyện, thị xã trong 8 huyện, thị xã thì 5 thị xã, huyện có Nhà văn hóa và Trung tâm Văn hóa Thông tin, gồm nhà văn hóa: A Lưới, Nam Đông, Phú Lộc; Trung tâm Văn hóa Thông tin: Quảng Điền, Hương Thủy (Riêng  thị xã Hương Trà và 02 huyện Phú Vang, Phong Điền chưa có nhà văn hóa). Đây là các Nhà Văn hóa và Trung tâm Văn hóa thông tin cấp thị xã huyện được xây dựng trên 10 năm, cơ sở vật chất, trang thiết bị hoạt động thiếu thốn, một số nhà văn hóa đã quá xuống cấp và không đáp ứng được yêu cầu hoạt động trong tình hình hiện nay.

Hệ thống thiết chế văn hóa, thể thao xã, phường, thị trấn và các làng văn hóa đang được hình thành với phương châm nhà nước và nhân dân cùng làm. Các khu văn hóa - thể thao xã, phường được hình thành và hoạt động tích cực. Hiện nay, huyện Nam Đông và A Lưới đã có hàng chục nhà gươl, đây là những cơ sở sinh hoạt văn hóa cộng đồng rất hiệu quả. Huyện Quảng Điền gắn với dự án xây dựng huyện điểm văn hóa đã hình thành nhiều thiết chế hoạt động văn hóa cộng đồng, phần lớn do địa phương và nhân dân đóng góp tiền và công xây dựng. Đây là một trong những điểm sinh hoạt văn hóa - thể thao có ý nghĩa và thu hút được sự tham gia của đông đảo nhân dân.

Hệ thống thiết chế văn hóa cấp xã, nhà sinh hoạt cộng đồng bước đầu được quan tâm xây dựng. Toàn tỉnh hiện có 603 nhà sinh hoạt cộng đồng đạt tỷ lệ 43,8%, đây là các thiết chế đóng vai trò quan trọng trọng việc tuyên truyền, đưa các chủ trương chính sách của Đảng và Nhà nước đến với nhân dân.

Hiện tại, trên toàn tỉnh có 26 xã và 04 phường có nhà văn hóa, ngoài ra có 39 điểm sinh hoạt văn hóa, thể thao ngoài trời. Nhìn chung, hệ thống thiết chế nhà văn hóa xã còn rất thiếu, cơ sở vật chất, trang thiết bị còn hạn chế, các hoạt động chưa thường xuyên...  
2.3. Hệ thống thư viện, phòng đọc

Hệ thống thư viện công cộng và phòng đọc hiện nay của tỉnh Thừa Thiên Huế đang ngày càng phát triển và được đánh giá là địa phương có hệ thống thư viện phong phú. 

Ở cấp tỉnh hiện có Thư viện Tổng hợp được đầu tư xây dựng và đưa vào hoạt động từ năm 2003, đang hoạt động có hiệu quả. Ngoài ra còn có hệ thống thư viện các trường đại học, cao đẳng, các trường trung học chuyên nghiệp, trung học phổ thông trên địa bàn, các tổ chức nghiên cứu, các hội, đoàn thể góp phần quan trọng vào công tác nghiên cứu, giáo dục đào tạo và trao đổi thông tin. Thư viện Tổng hợp tỉnh và các thư viện của các trường thành viên thuộc Đại học Huế cùng nhiều tủ sách tư nhân, với lượng sách, báo khá lớn đã đáp ứng được phần lớn nhu cầu của đông đảo độc giả. Đại học Huế với thư viện điện tử (Trung tâm học liệu) đủ sức đáp ứng nhu cầu đọc và tra cứu của sinh viên và công chúng qua mạng thông tin điện tử.

Ở cấp thị xã huyện, hiện nay có 8 thư viện và phòng đọc. Phần lớn hệ thống thư viện cấp huyện được hình thành nhưng còn gặp nhiều khó khăn, chưa có đầy đủ cơ sở vật chất, trang thiết bị cần thiết, chỉ có Thư viện Nguyễn Chí Thanh (Quảng Điền) xây dựng đưa vào hoạt động năm 2000 được đầu tư khá tốt về số lượng đầu sách và thiết bị điện tử phục vụ bạn đọc. Tuy còn nhiều khó khăn về cơ sở vật chất nhưng công tác thư viện công cộng cấp thị xã huyện vẫn được đánh giá là hoạt động có hiệu quả.   

Bên cạnh đó, tại nhiều xã, phường, thị trấn và các làng, thôn, bản việc xây dựng tủ sách pháp luật ở cơ sở đã và đang được triển khai. Ngoài ra, ngành Bưu điện cũng kết hợp đầu tư một phần kinh phí để xây dựng hệ thống Bưu điện Văn hóa xã, đặc biệt có một số xã, phường, thị trấn và các làng, thôn, bản đã huy động nguồn lực trong nhân dân, thành lập các tủ sách làng văn hoá phục vụ nhu cầu của nhân dân. 

Ngoài ra, trên địa bàn Thừa Thiên Huế còn có hàng trăm tủ sách tư nhân, lưu giữ nhiều tài liệu cổ, đặc biệt là các tư liệu Hán Nôm có giá trị học thuật và nghiên cứu cao. Trong đó có 10 tủ sách tư nhân với số lượng mỗi tủ sách từ 5.000 - 10.000 đầu sách.

2.4. Hệ thống Nhà hát, đơn vị tổ chức biểu diễn

Hoạt động biểu diễn nghệ thuật ở Thừa Thiên Huế có bề dày truyền thống qua 07 thế kỷ hình thành và phát triển, nhiều loại hình nghệ thuật truyền thống đặc sắc như nhã nhạc cung đình, múa hát cung đình, nhạc lễ cung đình, tuồng Huế, ca kịch Huế đang được bảo tồn, phát huy. Bên cạnh đó, các loại hình dân ca, dân nhạc, dân vũ đang được phục hồi và phát triển...Các lễ hội văn hóa dân gian truyền thống được sưu tầm và phục dựng phục vụ tích cực cho đời sống tinh thần của nhân dân.

Thừa Thiên Huế hiện có 2 đơn vị nghệ thuật chuyên nghiệp: Nhà hát Nghệ thuật Ca kịch Huế và Nhà hát Nghệ thuật Truyền thống Cung đình Huế. Hàng năm các đơn vị nghệ thuật đã đầu tư dàn dựng nhiều chương trình, tiết mục có chất lượng, phục vụ nhiệm vụ chính trị và phục vụ nhân dân, đặc biệt đóng góp nhiều chương trình có chất lượng nghệ thuật cao tham gia các chương trình Festival, các sự kiện chính trị, văn hóa, các ngày lễ lớn. Các hoạt động biểu diễn được tăng cường tại các xã vùng sâu, vùng xa, vùng ven biển, đầm phá và vùng căn cứ kháng chiến cũ, góp phần nâng cao mức hưởng thụ văn hóa, tinh thần của nhân dân. Cùng với việc làm phong phú đời sống văn hóa, các hoạt động biểu diễn nghệ thuật truyền thống đã thu hút đông đảo du khách đến tham quan và nghiên cứu.

Ngoài  ra, nhiều câu lạc bộ, các tổ chức hoạt động văn hóa, nghệ thuật, thể thao đã được hình thành. Toàn tỉnh hiện có trên 160 đội văn nghệ quần chúng cấp xã, phường, thị trấn và 433 câu lạc bộ gia đình văn hóa. Đặc biệt trên địa bàn thành phố Huế có 6 câu lạc bộ ca Huế với trên 400 diễn viên và nhạc công biểu diễn ca Huế trên sông Hương phục vụ khách du lịch. 

Hệ thống câu lạc bộ hiện nay gồm có các CLB Nhã nhạc Phú Xuân, CLB Diều Huế, CLB lân sư rồng Huế, CLB nghệ nhân ca Huế, CLB nhiếp ảnh, CLB sinh vật cảnh, CLB thơ… quy tụ nhiều nghệ nhân, nghệ sỹ sinh hoạt, tham gia tích cực các kỳ Festival, đưa nhiều loại hình nghệ thuật đặc sắc đến với công chúng trong và ngoài nước.

2.5. Hệ thống triển lãm

Hiện nay, toàn tỉnh Thừa Thiên Huế chưa có hệ thống nhà triển lãm. Các cuộc triển lãm mỹ thuật hiện nay thường dựa vào các cơ sở của Liên hiệp các Hội Văn học nghệ thuật, Phòng Văn hóa Thông tin thành phố Huế, tiền sảnh Trung tâm Văn hóa Thông tin tỉnh.
2.6. Cơ sở đào tạo và nghiên cứu văn hóa, nghệ thuật

Thừa Thiên Huế là trung tâm giáo dục, đào tạo của miền Trung và cả nước (Nghị quyết 10/-NQ/TU ngày 26/3/2012 của Tỉnh ủy về xây dựng Thừa Thiên Huế trở thành một trong những trung tâm giáo dục - đào tạo đa ngành, đa lĩnh vực, chất lượng cao của cả nước giai đoạn 2012 - 2015 và tầm nhìm đến năm 2020). Đại học Huế phát triển nhanh, quy mô được mở rộng với 7 trường thành viên, 03 khoa, 01 phân hiệu và 07 trung tâm, viện trực thuộc được xác định là đại học trọng điểm quốc gia; có nhiều viện, phân viện, trung tâm nghiên cứu thuộc các Bộ, Ngành và hệ thống các trường đại học, cao đẵng, trung học chuyên nghiệp dạy nghề; 97 chuyên ngành đào tạo đại học, 65 chuyên ngành đào tạo thạc sĩ, 30 chuyên ngành đào tạo bác sĩ chuyên khoa I, 24 chuyên ngành đào tạo bác sĩ chuyên khoa II, 26 chuyên ngành đào tạo tiến sĩ. Ngoài ra, Huế còn là một trung tâm đào tạo văn hóa, nghệ thuật của miền Trung với Học viện Âm nhạc Huế, Trường Đại học Nghệ thuật, Trường Trung học Văn hóa Nghệ thuật Thừa Thiên Huế, hàng năm đào tạo hàng trăm sinh viên các chuyên ngành văn hóa, nghệ thuật. 
Công tác nghiên cứu khoa học cũng có những bước phát triển toàn diện và thu được những kết quả mới. Những thành tựu nghiên cứu đã góp phần quan trọng vào công tác bảo tồn, phát huy các giá trị văn hóa của dân tộc, văn hóa Huế trong giai đoạn hội nhập và phát triển.

Cùng với các trường đại học, cao đẳng, trung học trên địa bàn, Phân viện Nghiên cứu Văn hóa Nghệ thuật miền Trung (thành lập từ năm 2001) đã đóng góp tích cực trong công tác nghiên cứu khoa học. Các đơn vị bảo tàng, các phòng chuyên môn của Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Trung tâm Bảo tồn Di tích Cố đô Huế, Trung tâm Festival Huế, phòng Văn hóa Thông tin các huyện thị xã và thành phố Huế đã đóng góp nhiều kết quả nghiên cứu gắn liền với thực tiễn trong công tác bảo tồn và phát huy các giá trị di sản văn hóa.  

Hiện tại, Trung tâm Khoa học Xã hội và Nhân văn khu vực miền Trung, Trung tâm Nghiên cứu Hán Nôm miền Trung, Trung tâm Nghiên cứu Huế mặc dù đã có chủ trương thành lập, nhưng do nhiều nguyên nhân khách quan, nên  chưa được triển khai.

2.7. Hệ thống điện ảnh
Lĩnh vực hoạt động điện ảnh đang gặp nhiều khó khăn khi chuyển đổi sang cơ chế thị trường. Trên địa bàn thành phố có 4 rạp chiếu phim nhưng 2 rạp Hoàn Mỹ, Gia Hội do không có kinh phí tu bổ nên đã hư hỏng không thể phục vụ, chỉ còn các rạp chiếu phim Đông Ba với diện tích khu đất là 3607m2 và rạp Hai Bà Trưng là đang duy trì hoạt động. Nhìn chung các rạp chiếu phim trên địa bàn tỉnh đã xuống cấp và lạc hậu, hệ thống trang thiết bị kỹ thuật không đáp ứng được yêu cầu. Hiện nay, Thừa Thiên Huế hiện đang thiếu các cơ sở điện ảnh có chất lượng cao để phục vụ nhân dân.

2.8. Hệ thống quảng trường, công viên văn hóa

Hiện nay, Huế có một số quảng trường nhưng hầu hết quy mô nhỏ và đầu tư không đồng bộ. Chỉ có Quảng trường Ngọ Môn rộng khoảng 27.000m2 và Quảng trường Nhà văn hóa Trung tâm khoảng 2.500m2 thường xuyên được chỉnh trang phục vụ các sự kiện chính trị và các kỳ Festival. Theo quy hoạch, tỉnh Thừa Thiên Huế đang triển khai xây dựng Khu Công viên văn hóa và lễ hội Bắc Ngự Bình, tuy nhiên tiến độ triển khai dự án này còn chậm.

Ở các thị xã, huyện, một số công viên được quy hoạch và triển khai xây dựng như Công viên, Tượng đài Nguyễn Chí Thanh (huyện Quảng Điền), Công viên phường Phú Bài (thị xã Hương Thủy), Công viên phường Tứ Hạ (thị xã Hương Trà), Công viên trung tâm Lăng Cô... Tuy nhiên hệ thống công viên, vườn hoa ở các thị xã huyện, hầu hết chưa được đầu tư đúng mức và chưa phát huy hiệu quả.         


2.9. Hệ thống vườn tượng, tượng đài

Những năm qua, tỉnh Thừa Thiên Huế đã chú trọng xây dựng các vườn tượng và các khu tượng đài: Tượng đài Đại tướng Nguyễn Chí Thanh tại thị trấn Sịa (Quảng Điền), Tượng đài Quang Trung tại Công viên văn hóa Bắc Ngự Bình thành phố Huế, di chuyển tượng đài Phan Bội Châu về tại công viên số 19 Lê Lợi... một số tượng đài hoành tráng khác cũng được đưa vào quy hoạch và triển khai thực hiện. Sau các kỳ Festival, Huế đang sở hữu các tác phẩm điêu khắc của các Trại sáng tác điêu khắc quốc tế chuyển giao, tiêu biểu là hệ thống tượng đặt tại các công viên hai bên bờ sông Hương, Khu vui chơi giải trí Thiên An, Khu Du lịch Abalone Resort,...
Hiện tại, tỉnh Thừa Thiên Huế vẫn còn thiếu hệ thống tượng đài mang ý nghĩa của thành phố văn hóa, lịch sử. Theo kế hoạch, các ngành đang tập trung gấp rút hoàn thành Dự án xây dựng Vườn tượng Quốc tế (tại Khu công viên văn hóa Bắc Ngự Bình) để làm nơi chọn lựa trưng bày và tổ chức các trại sáng tác điêu khắc quốc tế, chuẩn bị triển khai xây dựng khu tượng đài 11 cô gái sông Hương...
2.10. Dịch vụ văn hóa

Hoạt động dịch vụ văn hóa ở Thừa Thiên Huế trong những năm gần đây đã có những bước phát triển mới, đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội. Các loại hình dịch vụ văn hóa gắn liền với công tác xã hội hóa hoạt động văn hóa trên địa bàn.

Về hệ thống nhà sách, thành phố Huế hiện tập trung các nhà sách lớn có chất lượng như Nhà sách Phương Nam, Nhà sách FAHASA, Nhà sách Lạc Việt, Công ty Sách và thiết bị trường học... phục vụ nhu cầu nghiên cứu, học tập của nhân dân. 

Về nhà in, Thừa Thiên Huế hiện có một số cơ sở in xuất bản phẩm như: Công ty cổ phần in Thừa Thiên Huế, Công ty in thống kê, Công ty cổ phần in Thuận Phát và một số cơ sở in tư nhân khác...

Các dịch vụ văn hóa khác, có 200 cơ sở kinh doanh băng, đĩa nhạc, 400 điểm hoạt động karaoke, 400 điểm dịch vụ internet công cộng, 47 cơ sở kinh doanh ngành ảnh, 120 cơ sở phát hành sách báo, văn hóa phẩm và hàng ngàn điểm dịch vụ văn hóa khác được hình thành, phát triển và tổ chức hoạt động ổn định, phục vụ tốt nhu cầu hưởng thụ văn hóa của nhân dân.

* Hệ thống quần thể di tích
Trên địa bàn toàn tỉnh hiện có 891 di tích được tiến hành kiểm kê, phân loại. Trong đó, có 532 di tích lịch sử cách mạng, lưu niệm danh nhân và sự kiện lịch sử; 44 di tích khảo cổ học và di tích thời kỳ Cham pa; 298 di tích kiến trúc nghệ thuật và 17 di tích danh thắng. Trong số 891 di tích đã được tiến hành kiểm kê, phân loại có Quần thể Di tích Cố đô Huế đã được UNESCO công nhận là Di sản Văn hoá Thế giới và được Thủ tướng Chính phủ công nhận xếp hạng di tích cấp quốc gia (2009), Hiện nay tỉnh Thừa Thiên Huế có 137 di tích được công nhận. Trong đó có 85 di tích cấp quốc gia, 52 di tích cấp tỉnh.

Trong những năm qua, hệ thống quần thể di tích cố đô Huế đã được tập trung tu bổ và phát huy giá trị. Nhiều công trình kiến trúc lớn ở Đại Nội: Ngọ Môn, Điện Thái Hòa, Thái Bình Lâu, Hiển Lâm Các, Thế Miếu, Hưng Miếu, Duyệt Thị Đường, Cung Diên Thọ; các công trình ở các lăng Lăng Gia Long (Điện Minh Thành) Lăng Minh Mạng (Minh Lâu, Điện Sùng Ân); Lăng Tự Đức (Điện Hòa Khiêm, Minh Khiêm Đường, Xung Khiêm Tạ); Lăng Thiệu Trị (Điện Biểu Đức); Lăng Dục Đức (Điện Long Ân); Lăng Khải Định (Thiên Định Cung); Điện Long An, Cung An Định, Văn Thánh... đã và đang từng bước được khôi phục.

Hệ thống di tích lưu niệm về Chủ tịch Hồ Chí Minh, gồm các di tích lưu niệm Chủ tịch Hồ Chí Minh và gia đình Người trong thời gian sống và học tập tại Thừa Thiên Huế (1895-1901, 1906-1909): Di tích lưu niệm Bác Hồ tại 112 Mai Thúc Loan, tại làng Dương Nỗ, Di tích Trường Quốc Học, địa điểm Tòa Khâm sứ Trung kỳ... được bảo tồn, tu bổ và phát huy giá trị. 

Hệ thống di tích lịch sử, cách mạng, di tích nghệ thuật kiến trúc đã được kiểm kê, khoanh vùng, bảo vệ, 31 di tích được Nhà nước công nhận, một số hạng mục của các di tích, di tích lưu niệm Nguyễn Chí Thanh, Nguyễn Chí Diểu, Phan Bội Châu, Trần Văn Kỷ, Nguyễn Tri Phương, Tuy Lý Vương, Tôn Thất Thuyết, Đặng Huy Trứ, Thái Phiên, Trần Cao Vân... di tích Quốc Tử Giám, Thanh Bình Từ đường, hệ thống di tích đường Hồ Chí Minh, hệ thống bia ghi dấu sự kiện Xuân Mậu Thân - 1968, chiến khu Hòa Mỹ... được tu bổ, tôn tạo. 

Công tác khai quật khảo cổ học, nghiên cứu sưu tầm hiện vật đã được chú trọng, đã phát hiện các hiện vật đặc biệt quý như trống đồng Phong Mỹ, mộ Chum Văn hóa Sa Huỳnh, tháp Chăm pa Liễu Cốc, Tháp Chăm pa Phú Diên, khu thành cổ Hóa Châu... hình thành hệ thống trưng bày về khảo cổ học tại Bảo tàng Lịch sử và Cách mạng.     
 
PHẦN THỨ BA: 
QUY HOẠCH THIẾT CHẾ VĂN HÓA TỈNH THỪA THIÊN HUẾ 
ĐẾN NĂM 2020, ĐỊNH HƯỚNG ĐẾN NĂM 2030
I. Quy hoạch phát triển kinh tế xã hội của tỉnh Thừa Thiên Huế đến năm 2020 và định hướng đến năm 2030:
1. Dân số:

- Hiện tại, dân số toàn tỉnh năm 2012 là hơn 1.100.000 người. Dự báo dân số toàn tỉnh đến năm 2015 khoảng 1.250.000 người, đến năm 2025 khoảng 1.400.000 người.

2. Đất xây dựng đô thị:

- Năm 2012: 5.166 ha, bình quân 130 - 150 m2/người.

- Dự báo đến năm 2020 vào khoảng 7.000 - 9.000 ha, bình quân 130 - 150 m2/người.

- Đến năm 2030 vào khoảng 16.000 - 18.000 ha, bình quân 150 - 170 m2/người. 

Về quỹ đất để phát triển hệ thống thiết chế văn hóa dựa trên quy hoạch đất sử dụng đã được HĐND tỉnh thông qua.

II. Quy hoạch hệ thống thiết chế văn hóa tỉnh Thừa Thiên Huế đến năm 2020 và định hướng đến năm 2030:


1. Đối với hệ thống thiết chế văn hóa

Trên cơ sở định hướng phát triển không gian đô thị và quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Thừa Thiên Huế đến năm 2020, định hướng đến năm 2030 cũng như dự báo sự phát triển các loại hình văn hóa nghệ thuật, sẽ hình thành các trung tâm văn hóa tại các khu vực theo định hướng phát triển kinh tế xã hội của tỉnh.

2. Đối với Quần thể Di tích Cố đô Huế

- Quần thể di tích cố đô Huế cần phải được bảo vệ một cách toàn diện, có đánh giá giá trị từng công trình theo thứ tự ưu tiên để đầu tư tu bổ, bảo quản, phát huy để phát triển du lịch, đóng góp vào sự phát triển kinh tế của tỉnh.

- Bảo tồn và phát huy giá trị di sản văn hóa Huế trong mối quan hệ hài hòa với quy hoạch phát triển đô thị.

Căn cứ vào Quyết định số 105/TTg và Quyết định 818/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Quy hoạch bảo tồn và phát huy giá trị di tích Cố đô Huế sẽ xác định cụ thể tiến độ triển khai từng giai đoạn.
3. Đối với các di tích lịch sử cách mạng, di tích danh nhân văn hóa, kiến trúc nghệ thuật

-  Đánh giá, phân loại, xếp hạng để có kế hoạch tu bổ, tôn tạo

- Ưu tiên bảo vệ tôn tạo các di tích có giá trị tiêu biểu như các di tích về Chủ tịch Hồ Chí Minh, di tích lịch sử cách mạng, di tích thời Tây Sơn, di tích văn hóa Chăm Pa, di tích khảo cổ, di tích kiến trúc tôn giáo...
4. Đối với các danh lam thắng cảnh và cảnh quan đô thị

- Việc phát triển đô thị phải hài hoà với môi trường thiên nhiên. Bảo vệ không gian văn hóa cũng đồng thời giữ gìn cảnh quan xung quanh. Xem các di tích là những yếu tố chuẩn mốc trong kiến trúc đô thị Huế khác với các đô thị khác của Việt Nam.
- Bảo tồn các di tích phải đi liền với giữ gìn giá trị cảnh quan, kiến trúc truyền thống nhà vườn, nhà di sản, các làng cổ, phố cổ...đây là những đặc trưng riêng của Huế. 

III. Quy hoạch phát triển hệ thống thiết chế văn hóa 
1. Đối với thành phố Huế

Thực hiện Quyết định số 143/2007/QĐ-TTg ngày 30/8/2007 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt đề án xây dựng thành phố Huế thành thành phố Festival và là hạt nhân của thành phố Huế trực thuộc Trung ương do vậy phải thực hiện việc nâng cao chất lượng các thiết chế văn hóa hiện có, cần bổ sung một số thiết chế văn hóa đáp ứng nhu cầu phát triển kinh tế xã hội và phục vụ các hoạt động văn hóa có quy mô lớn như Festival Huế Festival chuyên đề, các hoạt động giao lưu văn hóa trong nước và quốc tế như: Bảo tàng Lịch sử và Cách mạng, Bảo tàng Văn hoá Huế, nhà trưng bày triển lãm, vườn tượng…, mặt khác cũng cần quy hoạch phát triển hệ thống thiết chế văn hóa trên một số khu vực trọng điểm theo định hướng hình thành một số đơn vị khi tỉnh Thừa Thiên Huế trở thành thành phố trực thuộc trung ương. 

2. Đối với các huyện lỵ, thị xã

Tiếp tục xây dựng, nâng cao, hoàn thiện hệ thống thiết chế văn hóa công lập ở địa phương như nhà văn hóa (hoặc trung tâm văn hóa tổng hợp, trung tâm văn hóa - thể thao), thư viện; tăng cường xã hội hóa các hoạt động văn hóa, đồng thời bảo tồn và phát huy các giá trị văn hóa đặc sắc của từng vùng, góp phần nâng cao sự đa dạng văn hóa các dân tộc, phục vụ nhu cầu hưởng thụ văn hóa của nhân dân. Ở một số huyện có những nét riêng ở từng loại hình thì có những cấu trúc về thiết chế văn hóa phù hợp. Trong những năm đến các thiết chế văn hóa ưu tiên cho những huyện Quảng Điền, Nam Đông đang được tỉnh tập trung xây dựng huyện điểm nông thôn mới.
3. Đối với khu đô thị mới Chân Mây - Lăng Cô

Là đô thị cảng, đầu mối giao thông đường biển quan trọng, cung cấp các dịch vụ cảng nước sâu trong vùng kinh tế trọng điểm miền Trung. Là một trong những trung tâm giao thương quốc tế, trung tâm du lịch, nghỉ dưỡng mang tầm cỡ quốc gia, quốc tế của vùng kinh tế trọng điểm miền Trung, là đô thị phát triển các ngành công nghiệp sạch và công nghiệp kỹ thuật cao... Các thiết chế văn hóa ở thành phố Chân Mây cần được xây dựng mới, đồng bộ và hiện đại. Ưu tiên xây dựng mới hệ thống quảng trường trung tâm Chân Mây, quảng trường công viên văn hóa Lăng Cô tương xứng với mục tiêu phát triển du lịch và dịch vụ sinh thái cao cấp.

4. Đối với các xã, thị trấn

Xây dựng các nhà văn hóa xã, nhà văn hóa làng, thôn, bản thực sự trở thành điểm sinh hoạt văn hóa cộng đồng, kết hợp với các hình thức thông tin tuyên truyền các chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước đến với người dân; khuyến khích đẩy mạnh xã hội hóa các dịch vụ văn hóa theo các hình thức dân lập hoặc tư nhân; củng cố và phát huy hiệu quả các điểm bưu điện văn hóa xã.

IV. Quy hoạch hệ thống thiết chế văn hóa phân chia theo chuyên ngành
Trong quy hoạch, các chuyên ngành dưới đây, gồm: mục 1 là nâng cấp  công trình hiện có; mục 2 là quy hoạch xây dựng mới.

1. Hệ thống bảo tàng, nhà trưng bày

1.1. Nâng cấp, hoàn chỉnh, phát huy hệ thống bảo tàng, nhà trưng bày hiện có


- Bảo tàng Hồ Chí Minh Thừa Thiên Huế ( 07 Lê Lợi - TP Huế)

- Bảo tàng Lịch sử và Cách mạng tỉnh Thừa Thiên Huế (đang ở tạm vị trí  trường Quốc Tử Giám - số 1 đường 23/8)


- Bảo tàng Cổ vật cung đình Huế ( 03 Lê Trực - TP Huế)


- Trung tâm Nghệ thuật Lê Bá Đảng ( 15A Lê Lợi - TP Huế)


- Nhà trưng bày tác phẩm nghệ thuật Điềm Phùng Thị ( 01 Phan Bội Châu - TP Huế)

- Nhà trưng bày di tích Phan Bội Châu

- Nhà trưng bày di tích lưu niệm Chủ tịch Hồ Chí Minh tại Dương Nỗ


- Nhà trưng bày nông cụ (xã Thủy Thanh, thị xã Hương Thủy)

-  Nhà trưng bày di tích lưu niệm đồng chí Nguyễn Chí  Diểu (huyện Phú Vang)

- Nhà văn hóa Đại tướng Lê Đức Anh (huyện Phú Lộc)

- Nhà trưng bày khu lưu niệm Đại tướng Nguyễn Chí Thanh (huyện Quảng Điền)


- Nhà văn hóa đồng chí Hoàng Anh (huyện Phong Điền)

1.2. Quy hoạch các bảo tàng, nhà trưng bày

Giai đoạn thực hiện 2013-2015: 

- Bảo tàng Lịch sử và Cách mạng tỉnh Thừa Thiên Huế (tại địa điểm mới)

- Bảo tàng Thiên nhiên khu vực duyên hải miền Trung 

- Bảo tàng Văn hoá Huế 

- Hệ thống các bảo tàng tư nhân (Căn cứ nhu cầu đề nghị UBND tỉnh sẽ xem xét, quyết định)

Giai đoạn thực hiện 2016-2020 

- Bảo tàng Lịch sử và Cách mạng tỉnh Thừa Thiên Huế (chuyển tiếp)

- Bảo tàng Thiên nhiên khu vực duyên hải miền Trung (chuyển tiếp)
- Khu trưng bày ngoài trời di tích Cồn Ràng (thị xã Hương Trà)
- Nhà lưu niệm đồng chí Tố Hữu (huyện Quảng Điền)

- Khu trưng bày di tích các giá trị văn hóa, lịch sử Tháp Chăm Phú Diên (huyện Phú Vang)

- Hệ thống các bảo tàng tư nhân (Căn cứ nhu cầu đề nghị UBND tỉnh sẽ xem xét, quyết định)

Giai đoạn thực hiện 2021-2030 

- Bảo tàng Mỹ thuật Huế
- Bảo tàng Thiên nhiên khu vực duyên hải miền Trung (chuyển tiếp)
- Khu trưng bày thành cổ Hóa Châu (huyện Quảng Điền)


- Nhà trưng bày xã Phong Mỹ (huyện Phong Điền)

- Nhà trưng bày ngư cụ (huyện Phú Vang)

2. Hệ thống trung tâm văn hóa và nhà văn hóa

2.1. Nâng cấp, hoàn chỉnh,  phát huy hệ thống trung tâm văn hóa, nhà VH hiện có


- Trung tâm Văn hóa Thông tin tỉnh Thừa Thiên Huế


- Trung tâm Thanh Thiếu Nhi tỉnh Thừa Thiên Huế


- Trung tâm Văn hóa Lao động tỉnh Thừa Thiên Huế


- Nhà Thiếu nhi thành phố Huế


- Nhà Văn hóa Thanh niên thành phố Huế


- Trung tâm Văn hóa thành phố Huế


- Trung tâm Văn hóa Huyền Trân, thành phố Huế

- Nhà Văn hóa phường Vĩnh Ninh, thành phố Huế
- Nhà văn hóa phường Xuân Phú, thành phố Huế

- Nhà Văn hóa phường Phú Hòa, thành phố Huế

- Nhà Văn hóa phường Thuận Thành, thành phố Huế

- Nhà văn hóa xã Hương Toàn thị xã Hương Trà


- Nhà văn hóa xã Hương Phong thị xã Hương Trà


- Nhà văn hoá phường Hương Hồ thị xã Hương Trà

- Nhà văn hoá xã Quảng Vinh huyện Quảng Điền


- Trung tâm Văn hóa Thông tin huyện Quảng Điền 

- Nhà văn hóa Điền Lộc huyện Phong Điền

 
- Nhà văn hóa xã Điền Hoà huyện Phong Điền

- Trung tâm Văn hóa Thông tin thị xã Hương Thủy
- Nhà văn hóa phường Thuỷ Phương thị xã Hương Thủy
- Nhà văn hóa Thượng Nhật huyện Nam Đông

- Nhà Văn hóa huyện A Lưới


- Nhà văn hóa xã Nhâm huyện A Lưới
- Nhà văn hóa xã Hồng Hạ huyện A Lưới

 
- Nhà văn hóa xã Hồng Thái huyện A Lưới

* Trung tâm Văn hóa Phật giáo Liễu Quán (Đầu tư bằng xã hội hoá do Ban Trị sự Giáo hội phật giáo tỉnhThừa Thiên Huế thực hiện)

2.2. Quy hoạch xây dựng trung tâm văn hóa, nhà văn hóa


Giai đoạn thực hiện 2013- 2015:

- Trung tâm Văn hóa Thông tin tỉnh mở rộng thành Trung tâm tổ chức hội nghị, biểu diễn hiện đại gắn với quảng trường để tổ chức các lễ hội, sự kiện quan trọng (trong khi chưa xây dựng được công trình mới)
- Nhà văn hóa thị trấn Thuận An (đang xây dựng)

- Nhà văn hóa thanh thiếu niên huyện Quảng Điền (đang xây dựng)

- Nhà đa năng huyện Phong Điền (đang xây dựng)

- Trung tâm Văn hóa thể thao huyện Nam Đông (đang xây dựng)

- Nhà văn hóa trung tâm huyện Phú Lộc (đang xây dựng)

- Phấn đấu từ đây đến 2015 đạt 55% làng , thôn bản có nhà văn hóa

         
- Đến năm 2015 đạt 55% làng thôn bản có nhà văn hóa 
Giai đoạn thực hiện 2016- 2020:

- Trung tâm văn hoá thể thao thị xã Hương Trà

- Trung tâm văn hóa thể thao huyện Phú Vang 


- Trung tâm văn hoá thể thao huyện Phú Lộc


- Phấn đấu đến năm 2020 đạt 55% - 60% xã có nhà văn hóa


- Phấn đấu đến năm  2020 75-80% làng thôn bản có nhà văn hóa

Giai đoạn thực hiện 2021- 2030:

- Nhà Văn hóa khu đô thị An Vân Dương 

- Trung tâm văn hoá thể thao huyện Phong Điền

-  Trung tâm văn hóa thể thao Khu đô thị Chân Mây - Lăng Cô



- Phấn đấu đến năm 2030 95% - 100% xã có nhà văn hóa



- Phấn đấu đến năm 2030 95-100% làng thôn bản có nhà văn hóa.

3. Hệ thống thư viện

3.1. Nâng cấp, hoàn chỉnh, phát huy hệ thống thư viện hiện có:


- Thư viện tổng hợp tỉnh Thừa Thiên Huế


- Thư viện Bảo tàng Hồ Chí Minh 


- Trung tâm học liệu Đại học Huế

- Hệ thống thư viện các trường Đại học, Cao đẳng, Trung học chuyên nghiệp và dạy nghề phổ thông trên địa bàn tỉnh


- Thư viện thị xã Hương Trà (cơ sở tạm)


- Thư viện Nguyễn Chí Thanh (huyện Quảng Điền)


- Thư viện huyện Phong Điền (cơ sở tạm)


- Thư viện huyện Phú Vang 


- Thư viện huyện Nam Đông 


- Thư viện huyện A Lưới (cơ sở tạm)


- Thư viện huyện Phú Lộc (cơ sở tạm)

3.2. Quy hoạch xây dựng hệ thống thư viện


Giai đoạn thực hiện 2013-2015:

- Thư viện Tổng hợp tỉnh phát triển thành Trung tâm bảo quản tư liệu quốc gia

- Nâng cấp thư viện huyện Quảng Điền (Thư viện Nguyễn Chí Thanh)


- Hệ thống Thư viện tư nhân trên địa bàn tỉnh

Giai đoạn thực hiện 2016-2020:

- Thư viện Tổng hợp tỉnh phát triển thành Trung tâm bảo quản tư liệu quốc gia (chuyển tiếp)
- Thư viện Cố đô (thuộc Trung tâm BTDTCĐ Huế) 

- Hệ thống thư viện các trường đại học, cao đẳng, trung học chuyên nghiệp, các trường phổ thông và dạy nghề

- Thư viện huyện Nam Đông, Hương Thuỷ, Hương Trà.

- Hệ thống thư viện tư nhân trên địa bàn tỉnh (nguồn xã hội hóa)

Giai đoạn thực hiện 2021-2030:

- Thư viện Huế (Bắc sông Hương) 

- Thư viện Khu đô thị Chân Mây - Lăng Cô

- Thư viện huyện Phong Điền, Phú Lộc, Phú Vang, A Lưới.

4. Hệ thống nhà hát

4.1. Nâng cấp, hoàn chỉnh, phát huy hệ thống nhà hát hiện có:

- Nhà hát Nghệ thuật Ca kịch Huế (23 Nhật Lệ - TP Huế)

- Nhà hát Nghệ thuật Truyền thống Cung đình Huế (Duyệt Thị đường - Đại Nội Huế)

- Nhà hát Tư nhân Bến Xuân (tại phường Hương Hồ, thị xã Hương Trà)

4.2. Quy hoạch xây dựng hệ thống nhà hát

Giai đoạn 2013-2015

- Trung tâm giao lưu và biểu diễn nghệ thuật (Nhà hát Nghệ thuật Ca kịch Huế) 

Giai đoạn 2016-2020:

- Trung tâm giao lưu và biểu diễn nghệ thuật (Chuyển tiếp).

- Trung tâm biểu diễn nghệ thuật - Học viện Âm nhạc Huế 

Giai đoạn 2021-2030:

- Nhà hát múa rối Cố đô Huế (xã hội hóa)

- Nhà hát thực nghiệm trường Cao đẳng Văn hoá Nghệ thuật T.T.Huế
- Nhà hát khu đô thị Chân Mây - Lăng Cô 

- Trung tâm biểu diễn nghệ thuật - Học viện Âm nhạc Huế (chuyển tiếp).

5. Hệ thống nhà triển lãm 

Hiện nay toàn tỉnh chưa có hệ thống Nhà triển lãm.

Giai đoạn 2013-2015:

- Xây dựng Trung tâm triển lãm về văm hóa nghệ thuật tại thành phố Huế 

Giai đoạn 2016-2020:
- Xây dựng Trung tâm triển lãm về văn hóa nghệ thuật tại Chân Mây Lăng Cô 

- Xây dựng Nhà trưng bày tại các huyện, thị xã bao gồm Hương Thủy, Phú Vang, Quảng Điền, Phong Điền, A lưới.

6 . Hệ thống các đơn vị đào tạo, nghiên cứu văn hóa nghệ thuật
6.1. Nâng cấp hoàn chỉnh hệ thống các đơn vị đào tạo, nghiên cứu văn hóa nghệ thuật hiện có:

- Trường Đại học Nghệ thuật Huế

- Học viện Âm nhạc Huế

- Trường Trung học Văn hóa Nghệ thuật Thừa Thiên Huế

- Phân viện Nghiên cứu Văn hóa Nghệ thuật (Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch) tại Huế.

- Phân viện Viện bảo tồn di tích (Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch) tại Huế

- Phân viện nghiên cứu Khoa học công nghệ xây dựng miền Trung tại Huế (Chuyên triển khai các công tác liên quan đến trung tu, tôn tạo, tu bổ di tích)

- Chi nhánh Công ty tu bổ di tích Trung ương

- Trung tâm Nghiên cứu Huế

6.2. Quy hoạch hệ thống các đơn vị đào tạo, nghiên cứu văn hóa nghệ thuật (theo quy hoạch Chính phủ thành trung tâm đào tạo chuẩn văn hóa nghệ thuật quốc gia).

Giai đoạn thực hiện 2013-2015:

- Trường Cao đẳng Văn hóa nghệ thuật Huế


- Các trường ĐH, các trường Cao đẳng chuyên ngành văn hóa, nghệ thuật

Giai đoạn thực hiện 2016-2020:

- Phân viện Trường Đại học Văn hóa Hà Nội tại Huế 

- Phân viện Viện khoa học xã hội VN tại Huế

- Các trường ĐH, các trường cao đẳng chuyên ngành văn hóa, nghệ thuật

Giai đoạn thực hiện 2021-2030:

- Phân viện Trường Đại học Sân khấu Điện ảnh Hà Nội tại Huế 

- Trung tâm nghiên cứu Hán Nôm

- Trung tâm Quốc sử tại Huế

- Phân viện Trường Cao đẳng múa Việt Nam tại Huế

7. Hệ thống điện ảnh

7.1. Nâng cấp, hoàn chỉnh, phát huy hệ thống điện ảnh hiện có:

- Trung tâm Điện ảnh Thừa Thiên Huế (cơ sở cũ đã hư hỏng không đáp ứng nhu cầu hiện nay)

- Rạp chiếu phim Đông Ba (cần cải tạo, sữa chữa để tiếp tục khai thác)

- Rạp chiếu phim Hoàn Mỹ (đã hỏng)

- Rạp chiếu phim Gia Hội (đã hỏng)

7.2. Quy hoạch xây dựng hệ thống điện ảnh:
Giai đoạn thực hiện 2013-2015:

- Trung tâm Điện ảnh Thừa Thiên Huế 

Giai đoạn thực hiện 2016-2020:

- Hãng phim Cố đô Huế (xã hội hóa)

- Phòng chiếu phim tại thị trấn các huyện, trung tâm các thị xã (trong quần thể các trung tâm văn hoá)

Giai đoạn thực hiện 2021-2030:

- Trung tâm Giải trí điện ảnh phía Bắc thành phố Huế (xã hội hóa)

- Trung tâm Giải trí điện ảnh khu đô thị mới An Vân Dương (xã hội hóa)

- Trung tâm Giải trí điện ảnh Khu đô thị Chân Mây - Lăng Cô (xã hội hóa)

- Phòng chiếu phim tại thị trấn các huyện, trung tâm các Thị xã (trong quần thể các trung tâm văn hóa)


8. Hệ thống công viên, quảng trường

8.1. Hệ thống công viên, quảng trường hiện có:

- Quảng trường Ngọ Môn - Đại nội Huế
- Quảng trường Trung tâm Văn hóa Thông tin tỉnh

- Công viên Kim Đồng (TP Huế)
- Công viên Nguyễn Văn Trỗi (TP Huế)
- Công viên Phú Xuân (TP Huế)
- Công viên Lý Tự Trọng (TP Huế)
- Công viên Thương Bạc (TP Huế)
- Công viên Nghinh Lương Đình - Phu Văn Lâu (TP Huế)
- Công viên 3/2 (TP Huế)
- Hệ thống Công viên bao quanh Hoàng Thành, Kinh Thành Huế, hai bên sông Ngự Hà
- Vườn hoa An Hòa (TP Huế)
- Vườn hoa Phan Đăng Lưu (TP Huế)
- Công viên giải trí Thiên An (TP Huế)
- Quảng trường Nguyễn Chí Thanh - huyện Quảng Điền

8.2. Quy hoạch xây dựng hệ thống quảng trường, công viên

Giai đoạn thực hiện 2013-2015:
- Quảng trường Công viên Bắc Ngự Bình 

- Quảng trường - Công viên trung tâm thị xã Hương Trà
- Công trình cửa ngõ phía Bắc tỉnh Thừa Thiên Huế
Giai đoạn thực hiện 2016-2020: 

- Quảng trường Công viên Bắc Ngự Bình (chuyển tiếp)
- Quảng trường phía Nam trung tâm thành phố Huế (tại Trung tâm VHTT tỉnh và trường Cao đẳng Sư phạm Huế).
- Công viên Văn hóa Vọng Cảnh (TP Huế)
- Công viên cây xanh dọc sông Ngự Hà (TP Huế)
- Công viên Vườn Ngự Uyển Tịnh Tâm (TP Huế)
-  Quảng trường - Công viên trung tâm thị xã Hương Thủy 
- Quảng trường - Công viên Phú Đa (huyện Phú Vang)

- Quảng trường - Công viên Phú Lộc 

- Quảng trường - Công viên trung tâm các huyện Phong Điền, Quảng Điền, Nam Đông

-  Hệ thống công viên các khu công nghiệp, thương mại

Giai đoạn thực hiện 2021-2030: 

-  Công viên trung tâm khu đô thị mới An Vân Dương (TP Huế)
-  Quảng trường - Công viên trung tâm thị trấn Thuận An 

- Tượng đài, công viên khu vực khu di tích lịch sử cách mạng chiến khu Dương Hòa (thị xã Hương Thủy) 
- Quảng trường - Công viên trung tâm khu đô thị Chân Mây - Lăng Cô 

-  Hệ thống quảng trường, công viên, vườn hoa trung tâm các huyện Phú Lộc, A Lưới.

9. Hệ thống tượng đài, vườn tượng

9.1. Nâng cấp hoàn chỉnh hệ thống tượng đài hiện có:

- Tượng đài Nguyễn Tất Thành (trường Quốc Học Huế )

- Khu tưởng niệm Quang Trung (núi Bân - TP Huế)

- Tượng đài Phan Bội Châu (tại công viên số 19 Lê Lợi - TP Huế)
- Tượng đài Nguyễn Chí Thanh (huyện Quảng Điền)

9.2. Quy hoạch xây dựng hệ thống tượng đài, vườn tượng:

Giai đoạn thực hiện 2013-2015:

- Tượng đài 11 cô gái sông Hương (TP Huế) 

-  Vườn tượng quốc tế Bắc Ngự Bình (TP Huế) 

Giai đoạn thực hiện 2016-2020:

- Vườn tượng quốc tế Bắc Ngự Bình (TP Huế) (chuyển tiếp)

- Tượng đài Huyền Trân công chúa (TP Huế) 
- Tượng đài biểu tượng Huế (TP Huế) 

Giai đoạn thực hiện 2021-2030:

- Vườn tượng quốc tế Bắc Ngự Bình (TP Huế) (chuyển tiếp)

- Vườn tượng các danh nhân (TP Huế) 
- Tượng đài Nguyễn Phúc Nguyên (TP Huế) 
- Tượng đài biểu tượng Huế (chuyển tiếp)
- Tượng đài Nguyễn Tri Phương (huyện Phong Điền) 

10. Hệ thống dịch vụ văn hóa
10.1. Nâng cấp hoàn chỉnh hệ thống dịch vụ văn hóa hiện có:

- Nhà sách Phú Xuân

- Nhà sách Phương Nam 

- Nhà sách Fahasa Huế

- Trung tâm Sách và Thiết bị trường học

- Hệ thống nhà sách, cửa hàng sách tư nhân thành phố Huế và các huyện

- Hệ thống các cơ sở dịch vụ karaoke, vũ trường

- Hệ thống các Gallery trên địa bàn thành phố Huế

10.2. Quy hoạch xây dựng hệ thống dịch vụ văn hóa:

Giai đoạn thực hiện 2016-2020:

- Trung tâm tổ chức sự kiện, triển lãm và hộc chợ thương mại
- Phát triển hệ thống dịch vụ văn hóa như nhà sách... theo hướng xã hội hóa. Chú trọng xây dựng các cơ sở dịch vụ văn hóa chất lượng cao tại thành phố Huế, thị xã Hương Thủy, khu đô thị Chân Mây.

Giai đoạn thực hiện 2021-2030:

- Trung tâm tổ chức sự kiện, triển lãm và hội chợ thương mại (chuyển tiếp)
V. Các hạng mục ưu tiên đầu tư giai đoạn 2013 - 2015

Căn cứ vào Nghị quyết số 06/NQ-TU ngày 15/11/2011 của Tỉnh ủy về xây dựng Thừa Thiên Huế xứng tầm là Trung tâm văn hóa, du lịch đặc sắc của cả nước giai đoạn 2011-2015 và tầm nhìn đến năm 2020, các thiết chế văn hoá được xác định ưu tiên theo các loại hình gồm 09 công trình:

- Hệ thống Bảo tàng: 

Bảo tàng Lịch sử và Cách mạng Thừa Thiên Huế (tại Bắc Ngự Bình)

- Các trung tâm văn hóa và nhà văn hóa

Trung tâm Văn hóa Thông tin tỉnh cải tạo mở rộng thành Trung tâm tổ chức hội nghị hiện đại (41A Hùng Vương - TP Huế)

Trung tâm văn hóa thể thao huyện Nam Đông (huyện điểm xây dựng nông thôn mới) (đang triển khai)

- Hệ thống Nhà hát: 

Trung tâm giao lưu biểu diễn nghệ thuật (thành phố Huế)

- Hệ thống các đơn vị đào tạo, nghiên cứu văn hóa nghệ thuật:

Trường Cao đẳng Văn hóa Nghệ thuật Thừa Thiên Huế (Bắc Ngự Bình)
- Hệ thống Điện ảnh:
Trung tâm Điện ảnh Thừa Thiên Huế (đường Hai Bà Trưng)

- Hệ thống Thư viện: 

Thư viện Tổng hợp tỉnh phát triển thành Trung tâm bảo quản tư liệu quốc gia  (theo quyết định 581/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ).

- Hệ thống quảng trường, công viên:

Quảng trường Công viên Bắc Ngự Bình

- Hệ thống tượng đài, vườn tượng:

Tượng đài 11 cô gái sông Hương

PHẦN THỨ TƯ: 
GIẢI PHÁP THỰC HIỆN VÀ NHU CẦU VỐN ĐẦU TƯ
I. Các giải pháp triển khai thực hiện
1. Giải pháp về công tác lãnh đạo 

+ Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, tổ chức thực hiện tốt Kết luận Hội nghị lần thứ 10 Ban chấp hành Trung ương Đảng khóa IX, Nghị quyết 29 của Tỉnh ủy về tiếp tục đẩy mạnh thực hiện NQTW5 (khóa VIII), xây dựng và phát triển nền văn hóa Việt Nam tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc, đẩy nhanh tiến trình hội nhập và phát triển; Nghị quyết 06-NQ/TU ngày 15/11/2011 của Tỉnh uỷ Thừa Thiên Huế về xây dựng Thừa Thiên Huế xứng tầm là trung tâm văn hoá, du lịch đặc sắc của cả nước giai đoạn 2011-2015 và tầm nhìn đến năm 2020.
+ Nâng cao năng lực, hiệu quả lãnh đạo, chỉ đạo của các tổ chức Đảng đối với lĩnh vực văn hóa; bảo đảm định hướng chính trị đi đôi với triển khai cụ thể các chiến lược và giải pháp phát triển văn hóa.

+ Tăng cường sự quản lý điều hành kịp thời, chặt chẽ của chính quyền các cấp; sự phối kết hợp chặt chẽ giữa các cơ quan, ban ngành có liên quan, nâng cao nhận thức, trách nhiệm của ngành Văn hóa, Thể thao và Du lịch từ tỉnh đến cơ sở trong việc thực hiện Đề án.

2. Giải pháp về tuyên truyền

+ Quán triệt, tuyên truyền làm cho cán bộ, đảng viên, lãnh đạo các cấp ủy, chính quyền từ tỉnh đến cơ sở, các ban ngành, đoàn thể, các tổ chức xã hội và mỗi người dân nhận thức về tầm quan trọng, sự cần thiết của việc xây dựng và phát triển nền văn hóa Việt Nam tiên tiến đậm đà bản sắc dân tộc nói chung và văn hóa Huế nói riêng trong thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập kinh tế quốc tế, tạo chuyển biến về lượng và chất trong mọi hoạt động và phong trào tương xứng với vị thế một trung tâm lớn đặc sắc về văn hóa và du lịch của cả nước.

+ Tổ chức nhiều hình thức thông tin, tuyên truyền như cổ động trực quan, tuyên truyền qua hệ thống phát thanh truyền hình, qua các đợt hoạt động thông tin lưu động, chiếu bóng lưu động, các ấn phẩm văn hóa...chú trọng xây dựng và bồi dưỡng đội ngũ cộng tác viên thành những hạt nhân tuyên truyền tại cơ sở.

+ Đưa nội dung bảo tồn và phát triển bản sắc văn hóa Thừa Thiên Huế vào chương trình đào tạo của các trường chính trị, các lớp tập huấn cán bộ, chương trình ngoại khóa của các trường chuyên nghiệp, phổ thông trung học trên địa bàn tỉnh. Tăng cường các thông tin trên các website, trang thông tin điện tử giới thiệu về văn hóa. Có kế hoạch tuyên truyền giá trị các di sản, qua đó kêu gọi hỗ trợ, đầu tư cho công tác bảo tồn, tôn tạo và phát huy giá trị di sản văn hóa.

3. Giải pháp về triển khai ban hành các chính sách, văn bản và kế hoạch cụ thể về hoạt động văn hóa tại địa phương

+ Nghiên cứu tham mưu, đề xuất xây dựng và phê duyệt các quy hoạch chuyên ngành như quy hoạch tượng đài, quy hoạch quảng cáo, quy hoạch hệ thống bảo tàng, nhà lưu niệm, qui hoạch các khu vui chơi giải trí...triển khai và ban hành kịp thời hệ thống văn bản pháp luật về hoạt động văn hóa thông tin cơ sở. Xây dựng các chính sách cơ chế văn hóa cụ thể, phù hợp nhằm thu hút các nguồn lực để phát triển văn hóa.
+ Rà soát, xây dựng các tiêu chí phù hợp để nâng cao chất lượng phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”. Nghiên cứu xây dựng chính sách về tôn vinh nghệ nhân và cơ chế xã hội hóa trong lĩnh vực văn hóa.

4. Giải pháp về đầu tư nguồn nhân lực

+ Hoàn thiện, nâng cấp hệ thống thiết chế văn hóa cơ sở bao gồm: tăng cường cơ sở vật chất, trang thiết bị hoạt động, bộ máy tổ chức, cơ chế, chính sách hoạt động đào tạo cán bộ.  

+ Tăng cường công tác đào tạo, bồi dưỡng kiến thức về văn hóa đối với đội ngũ cán bộ nghiệp vụ và quản lý ở cấp huyện và cơ sở. Kiện toàn đội ngũ cán bộ làm công tác văn hóa, công tác mặt trận. Duy trì các lớp tập huấn về phương pháp nghiên cứu, sưu tầm phổ biến, quản lý văn hóa cho đội ngũ cán bộ văn hóa, đội ngũ các nghệ nhân, cộng tác viên ở cơ sở. Liên kết với các viện nghiên cứu, trường đại học, các hội chuyên ngành Trung ương nghiên cứu, sưu tầm bảo tồn khai thác, phát huy các di sản văn hóa ở tỉnh Thừa Thiên Huế. Thực hiện đào tạo và đào tạo lại đội ngũ cán bộ quản lý về lĩnh vực văn hóa các cấp, đáp ứng yêu cầu hội nhập kinh tế quốc tế.

+ Có chiến lược đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ diễn viên, biên đạo, kỹ thuật để chủ động trong các lễ hội, sự kiện quan trọng. Nghiên cứu thành lập một số đơn vị trực thuộc Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch và các cơ quan liên quan với bộ máy và chức năng phù hợp để đáp ứng các nhiệm vụ phát triển văn hóa.

+ Mở rộng liên kết trong đào tạo nâng cao năng lực quản lý, trong việc trao đổi thông tin và trao đổi phổ biến các kinh nghiệm quản lý và tổ chức hoạt động của hệ thống các thiết chế.

5. Giải pháp về huy động nguồn lực trong xã hội

+ Huy động các nguồn lực xã hội để phát triển sự nghiệp văn hóa. Đẩy mạnh công tác xã hội hóa trong huy động nguồn lực để xây dựng thiết chế văn hóa cơ sở nhằm huy động tiềm lực sẵn có ở cơ sở của các địa phương, các ngành và của người dân để nâng cao mức hưởng thụ về đời sống tinh thần của nhân dân.
+ Tranh thủ các nguồn vốn đầu tư của các Bộ, Ngành Trung ương kết hợp với nguồn đầu tư từ ngân sách Nhà nước trên cơ sở lồng ghép, kết hợp nhiều chương trình, dự án để tăng hiệu quả đầu tư cho các Chương trình mục tiêu quốc gia về văn hóa, chương trình đầu tư có mục tiêu, các dự án nghiên cứu bảo tồn các giá trị văn hóa truyền thống, bảo tồn văn hóa đồng bào các dân tộc. Tăng cường mối quan hệ nhằm kêu gọi sự hỗ trợ của các tổ chức quốc tế và các chính phủ.
+ Khuyến khích các thành phần kinh tế tham gia đầu tư và hỗ trợ đầu tư vào lĩnh vực văn hóa và các hoạt động văn hóa. Huy động nhân dân trong việc xây dựng các thiết chế văn hóa cơ sở cùng với sự hỗ trợ của Nhà nước.
6. Giải pháp về cơ chế chính sách và hoạt động quản lý

+ Nghiên cứu và xây dựng một số chính sách mới về xây dựng đời sống văn hóa, bảo tồn và phát huy bản sắc văn hóa Thừa Thiên Huế, trước mắt nghiên cứu xây dựng chính sách về tôn vinh nghệ nhân và cơ chế thực hiện chủ trương xã hội hóa trong lĩnh vực văn hóa. 

+ Trên cơ sở Quy hoạch đã được Ủy ban Nhân dân tỉnh phê duyệt, tiến hành cắm mốc giới các địa điểm, quỹ đất dành cho xây dựng các thiết chế văn hóa của Thành phố và các xã, phường, không sử dụng các địa điểm đó vào mục đích khác, trường hợp cần thiết phải chuyển đổi mục đích sử dụng thì đồng thời phải xác định địa điểm thay thế tương ứng. 

+ Nâng cao năng lực quản lý hành chính, đẩy mạnh cải cách hành chính, đi liền với không ngừng củng cố, kiện toàn, xây dựng mới hệ thống thiết chế văn hóa, cần tiếp tục phân cấp mạnh hơn nhằm nâng cao hiệu lực quản lý nhà nước trong lĩnh vực văn hóa. Đẩy mạnh công tác nghiên cứu nhằm phát huy hiệu quả xã hội của hệ thống thiết chế văn hóa trên địa bàn.

+ Tăng cường hợp tác phát triển, thực hiện hợp tác, liên kết phát triển vùng, bảo đảm đầu tư xây dựng theo đúng quy hoạch nhằm phát huy tiềm năng kinh tế của tỉnh, đẩy mạnh hợp tác với các địa phương trong nước và quốc tế; ưu tiên hợp tác thu hút nguồn lực đầu tư.

+ Triển khai quy hoạch thiết chế văn hóa phải đồng bộ với quy hoạch tổng thể kinh tế xã hội, quy hoạch không gian (quy hoạch xây dựng) quy hoạch sử dụng đất toàn vùng và các quy hoạch khác, tạo sự phát triển đồng bộ, ổn định và bền vững.
II. Nhu cầu vốn đầu tư và các giải pháp nguồn vốn
Dự báo nhu cầu vốn đầu tư cho hệ thống thiết chế văn hóa tỉnh Thừa Thiên Huế đến năm 2020, định hướng đến năm 2030 như sau:

	Chỉ tiêu
	Tổng kinh phí (tỷ đồng)
	Phân kỳ đầu tư

	
	
	2013 - 2015
	2016 - 2020


	2021 - 2030

	Tổng nhu cầu vốn đầu tư phát triển KTXH tỉnh 
	391.300
	104.780
	236.580
	

	Tổng nhu cầu vốn đầu tư hệ thống thiết chế văn hóa tỉnh
	2.167
	319
	803
	1.045


Giai đoạn 1(2013-2015): 319 tỷ (chiếm 0,08%  tổng nhu cầu vốn đầu tư phát triển KTXH tỉnh)
Giai đoạn 2(2016-2020): 803 tỷ (Chiếm 0,21% tổng nhu cầu vốn đầu tư phát triển KTXH tỉnh)
Giai đoạn 3 (2021-2030): 1.045 tỷ (Chiếm 0,27% tổng nhu cầu vốn đầu tư phát triển KTXH tỉnh)
Tổng cộng:  2.167 tỷ đồng (Hai nghìn một trăm sáu mươi bảy tỷ đồng).
Về các nguồn đầu tư:
+ Nguồn ngân sách nhà nước cấp cho ngành Văn hóa, Thể thao và Du lịch tập trung cho công tác xây dựng cơ bản, hoạt động sự nghiệp, nguồn vốn dành cho chương trình mục tiêu quốc gia về văn hóa, nguồn đầu tư có mục tiêu, nguồn đầu tư phát triển.

+ Nguồn ngân sách địa phương.

+ Nguồn vốn viện trợ, viện trợ của các tổ chức quốc tế: ưu tiên tập trung đầu tư xây dựng các thiết chế văn hóa cho vùng dân tộc thiểu số khó khăn (huyện Nam Đông, A lưới).

+ Nguồn đóng góp của nhân dân, các đoàn thể; nguồn tài trợ, đầu tư của các tổ chức, cá nhân trong nước và ngoài nước.
Giải pháp nguồn vốn:
+ Có cơ chế chính sách phù hợp nhằm huy động mọi nguồn lực trong xã hội đầu tư cho hệ thống thiết chế trên địa bàn, trong đó phát huy nội lực là chủ yếu. Tạo môi trường đầu tư thuận lợi và các điều kiện tốt nhất cho mọi thành phần kinh tế tham gia đầu tư phát triển; đa dạng hóa các hình thức huy động và tạo vốn trong tỉnh. Đẩy mạnh công tác quan hệ vận động, xúc tiến đầu tư để thu hút các nguồn vốn đầu tư nước ngoài.

+ Tăng cường huy động vốn từ các doanh nghiệp, các tổ chức tư nhân trong và ngoài nước. Vốn huy động từ quỹ đất, chuyển nhượng cơ sở cũ và các nguồn khác của tỉnh.

+ Đối với các thiết chế của xã, phường, thôn, tổ dân phố chủ yếu huy động từ nhiều nguồn vốn đóng góp của xã hội, tỷ lệ huy động tùy theo từng dự án cụ thể. Ngân sách của Chương trình mục tiêu quốc gia về văn hóa  hỗ trợ một phần kinh phí trang cấp thiết bị cho nhà văn hóa, điểm sinh hoạt văn hóa (đối với nơi nào đã xây dựng xong cơ sở vật chất và có tổ chức, bộ máy theo qui định).

+ Tái đầu tư bằng việc trích từ nguồn thu dịch vụ với tỷ lệ thích hợp.

PHẦN THỨ NĂM: 

TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch chủ trì, phối hợp với các Sở, Ban, Ngành, địa phương liên quan lập kế hoạch và tổ chức thực hiện Quy hoạch theo các nội dung đã được phê duyệt; hướng dẫn, lồng ghép Quy hoạch với các đề án, dự án về văn hóa - xã hội, kinh tế, chương trình mục tiêu quốc gia về văn hóa đến năm 2020. Định kỳ theo quy định báo cáo UBND tỉnh Thừa Thiên Huế, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch về tiến độ thực hiện quy hoạch và các vấn đề phát sinh.

2. Sở Kế hoạch và Đầu tư phối hợp với Sở Tài chính căn cứ vào yêu cầu từng thời kỳ tham mưu cho HĐND, UBND tỉnh cân đối và đưa vào kế hoạch các nguồn đầu tư xây dựng các thiết chế văn hóa.

3. Sở Tài chính tham mưu cho UBND tỉnh đưa vào kế hoạch vốn đầu tư trang thiết bị về văn hóa nghệ thuật, đào tạo đội ngũ cán bộ, hoạt động văn hóa; tham mưu cho HĐND, UBND tỉnh ra quyết định về các chế độ, chính sách và định mức chi hoạt động văn hóa, xây dựng thiết chế văn hóa, chế độ cho văn nghệ sĩ...
4. Sở Xây dựng nghiên cứu quy hoạch các công trình, thiết chế văn hóa, các phương án kiến trúc tiêu biểu, phù hợp điều kiện và hoàn cảnh của mỗi vùng, miền, địa phương, đảm bảo thuận lợi cho nhân dân tham gia các hoạt động văn hóa.

 5. Sở Tài nguyên và Môi trường căn cứ quy hoạch sử dụng đất toàn tỉnh, tham mưu quản lý về quy hoạch sử dụng đất trên toàn tỉnh để bố trí quỹ đất xây dựng các thiết chế văn hóa phù hợp.

6. Sở Nội vụ tham mưu kế hoạch bố trí lực lượng, đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao trình độ chuyên môn, trình độ quản lý cho đội ngũ cán bộ đáp ứng được yêu cầu tính chất công việc.
7. UBND các thị xã, huyện và thành phố Huế căn cứ vào Quy hoạch, hàng năm đưa vào kế hoạch, đầu tư xây dựng các thiết chế văn hóa theo phân cấp, huy động kịp thời các nguồn lực để phát triển các thiết chế văn hóa trên địa bàn.
8. Liên hiệp các Hội Văn học Nghệ thuật, Trung tâm Bảo tồn Di tích Cố đô Huế, Trung tâm Festival Huế, các cơ quan chuyên ngành, các cơ quan của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đóng trên địa bàn tỉnh phối hợp với Sở Văn hoá, Thể thao và Du lịch xây dựng kế hoạch chi tiết để bố trí kinh phí và huy động  nguồn vốn thực hiện.

 9. Sở Thông tin và Truyền thông chỉ đạo, hướng dẫn các cơ quan thông tấn, báo chí đẩy mạnh công tác tuyên truyền vận động nhân dân tham gia thực hiện Quy hoạch.

10. Ủy ban MTTQVN tỉnh Thừa Thiên Huế: Chủ trì phối hợp với các đoàn thể Công đoàn và các hội: Phụ nữ, Nông dân, Cựu Chiến binh, Tỉnh đoàn TNCS Hồ Chí Minh, các tổ chức xã hội... tổ chức tuyên truyền vận động các tầng lớp nhân dân tham gia thực hiện và đóng góp các nguồn lực để xây dựng và phát triển hệ thống thiết chế văn hóa trên địa bàn tỉnh theo Quy hoạch được phê duyệt.
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