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KẾ HOẠCH

Tổ chức Liên hoan Nghệ thuật quần chúng
tỉnh Thừa Thiên Huế lần thứ XI, năm 2019


Thực hiện chủ trương của Ủy ban Nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế về việc tổ chức các hoạt động chào mừng các ngày lễ lớn năm 2019; kỷ niệm 74 năm ngày Cách mạng tháng Tám thành công (19/8/1945 - 19/8/2019) và Quốc khánh nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam (02/9/1945 - 02/9/2019); 
Căn cứ Kế hoạch hoạt động năm 2019, Sở Văn hóa và Thể thao tỉnh Thừa Thiên Huế ban hành Kế hoạch tổ chức Liên hoan Nghệ thuật Quần chúng (NTQC) tỉnh Thừa Thiên Huế lần thứ XI, năm 2019, gồm các nội dung cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU 

- Liên hoan NTQC tỉnh Thừa Thiên Huế lần thứ XI, năm 2019, định kỳ ba năm một lần, là đợt sinh hoạt chính trị, văn hoá quan trọng, có ý nghĩa thiết thực chào mừng các ngày lễ lớn của quê hương, đất nước, chào mừng 74 năm Cách mạng tháng Tám thành công và Quốc khánh nước Cộng hòa Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam, thể hiện lòng tự hào dân tộc, ca ngợi Đảng, Bác Hồ và quê hương, đất nước, sự nghiệp đấu tranh giải phóng dân tộc, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc; 
Thông qua liên hoan góp phần tuyên truyền những chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của nhà nước trong công cuộc đổi mới, xây dựng nền văn hóa Việt Nam tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc. 

- Liên hoan góp phần nâng cao đời sống văn hóa và tinh thần cho cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trên địa bàn toàn tỉnh. Phát hiện và biểu dương những hạt nhân có năng khiếu, làm nòng cốt cho phong trào văn hóa, văn nghệ tại đơn vị; tăng cường sự giao lưu, học tập, trao đổi kinh nghiệm, rèn luyện và thể hiện năng lực tổ chức, dàn dựng, biểu diễn, xây dựng phong trào; là dịp để biểu dương các tập thể có phong trào NTQC phát triển vững mạnh, góp phần đẩy mạnh và nâng cao chất lượng phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”, xây dựng nông thôn mới trên địa bàn toàn tỉnh.
- Các chương trình tham gia Liên hoan phải được dàn dựng có chất lượng, quy mô phù hợp, sáng tạo, đảm bảo tính nghệ thuật, thể hiện màu sắc riêng và thế mạnh đặc trưng của mỗi địa phương, cơ quan, đơn vị, song phải thật sự tiết kiệm, bảo đảm tính hiệu quả của phong trào…
II. THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM, QUY MÔ, THÀNH PHẦN THAM GIA
1. Thời gian 

- Liên hoan NTQC tỉnh Thừa Thiên Huế lần thứ XI, năm 2019 dự kiến tổ chức vào thời gian từ ngày 28/8/2019 đến ngày 01/9/2019. 

- Dự kiến khai mạc vào lúc 19h00 ngày 28/8/2019. Bế mạc, trao giải, công diễn vào lúc 19h00 ngày 01/9/2019.

2. Địa điểm tổ chức

Trung tâm Văn hóa Thông tin tỉnh Thừa Thiên Huế (41A Hùng Vương, thành phố Huế).


3. Cơ quan chỉ đạo, tổ chức và các đơn vị phối hợp 

a) Cơ quan chỉ đạo chung: Ủy ban Nhân dân tỉnh và Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy Thừa Thiên Huế.
b)  Cơ quan Chủ trì tổ chức: Sở Văn hóa và Thể thao tỉnh Thừa Thiên Huế.
c) Các đơn vị phối hợp: Liên đoàn Lao động tỉnh, Hội Nông dân tỉnh, Bộ chỉ huy Quân sự tỉnh, Công an tỉnh, Bộ chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh, Đại học Huế, Sở Giáo dục và Đào tạo, Tỉnh Đoàn Thừa Thiên Huế, Hội Cựu Chiến binh tỉnh, Đài Phát thanh Truyền hình tỉnh …
        
* Trung tâm Văn hóa Thông tin tỉnh Thừa Thiên Huế là cơ quan trực tiếp tham mưu, tổ chức Liên hoan, Thường trực và giúp việc trực tiếp của Ban Tổ chức Liên hoan.
4. Quy mô tổ chưc Liên hoan 

Liên hoan Nghệ thuật quần chúng tỉnh Thừa Thiên Huế lần thứ XI, năm 2019 được tổ chức với quy mô lớn nhất, thành phần, đối tượng tham gia rộng rãi nhất, lực lượng đông nhất trong tất cả các loại hình liên hoan văn nghệ quần chúng của tỉnh.

5. Thành phần tham gia Liên hoan: Công - Nông - Binh - Trí thức.
Cụ thể là công nhân, nông dân, cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, cán bộ, chiến sĩ, học sinh, sinh viên tại các địa phương, cơ quan nhà nước, doanh nghiệp, trường học, các lực lượng vũ trang, các đoàn thể quần chúng, các tổ chức chính trị xã hội… trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế.
6. Quy định cụ thể

- Mỗi huyện, thị xã và thành phố Huế tuyển chọn lực lượng, xây dựng Chương trình, cử từ 01 đến 02 Đơn vị NTQC tham gia Liên hoan.

- Các Ban, Ngành, Đoàn thể, Cơ quan, Đơn vị cấp tỉnh, các Cơ quan Trung ương đóng trên địa bàn tỉnh, các doanh nghiệp của tỉnh và Trung ương ... cử 01 Đơn vị NTQC tham gia Liên hoan. Đối với các Ngành và Cơ quan, Doanh nghiệp có nhiều đơn vị trực thuộc, có thể cử từ 01 - 02 Đơn vị NTQC tham gia Liên hoan.

- Đối với Đại học Huế, mỗi Trường (hoặc đơn vị) thành viên thuộc Đại học Huế cử 01 Đơn vị NTQC tham gia Liên hoan.

- Đối với các Lực lượng vũ trang nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế: Đề nghị Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh cử từ 01- 02 Đơn vị NTQC tham gia Liên hoan.

III. NỘI DUNG, HÌNH THỨC LIÊN HOAN

1. Tên gọi, chủ đề, nội dung Liên hoan 

a) Tên gọi

Liên hoan Nghệ thuật quần chúng tỉnh Thừa Thiên Huế Lần thứ XI, năm 2019.

b) Chủ đề Liên hoan: “ĐẤT NƯỚC ANH HÙNG CA”

c) Nội dung

 - Ca ngợi Đảng, Bác Hồ, Đất nước, Quê hương, ca ngợi truyền thống đấu tranh cách mạng hào hùng của dân tộc, sự nghiệp xây dựng và bảo vệ đất nước, khẳng định những thành tựu to lớn trong công cuộc đổi mới; bảo vệ chủ quyền biên giới và biển đảo thiêng liêng của Tổ quốc…
- Nêu những tấm gương người tốt, việc tốt trong lao động sản xuất, học tập, công tác, phấn đấu, rèn luyện …


- Tuyên truyền, triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Thừa Thiên Huế lần thứ XV.
2. Hình thức, thể loại và các quy định tham gia Liên hoan
a) Hình thức tham gia Liên hoan

  - Mỗi Đơn vị NTQC tham gia Liên hoan xây dựng một chương trình NTQC có ít nhất 03 tiết mục, gồm 03 thể loại trở lên. 
- Mỗi chương tình NTQC tham gia Liên hoan có thời lượng không quá 35 phút, số lượng diễn viên mỗi Đơn vị NTQC tối đa không quá 35 người và tối thiểu không dưới 12 người.

- Nếu tham gia Liên hoan không đủ số lượng tiết mục, thể loại và số người tối thiểu theo quy định sẽ không được chấm giải Chương trình (tập thể).

b) Thể loại các tiết mục tham gia Liên hoan

- Các Chương trình tham gia Liên hoan là chương trình nghệ thuật tổng hợp gồm các thể loại: Đơn ca, song ca, tam ca, tốp ca (hát múa), múa, hòa tấu, độc tấu…

-  Chú ý khai thác các loại hình dân ca, dân nhạc, dân vũ mang đậm bản sắc của mỗi dân tộc, vùng, miền, địa phương.

- Khuyến khích các sáng tác mới, sáng tác tự biên, các tác phẩm viết về địa phương, đơn vị mình, các Chương trình, tiết mục được đầu tư, dàn dựng công phu, chất lượng tốt.

3. Khen thưởng 

      
a) Giải thưởng tập thể 


- Các Đơn vị tham gia Liên hoan sẽ được đề nghị tặng Bằng khen của UBND tỉnh (hoặc Giấy khen của Sở Văn hóa và Thể thao) và được tặng cờ lưu niệm của Ban Tổ chức Liên hoan.


- Chương trình tham gia Liên hoan của các Đơn vị NTQC, tùy theo chất lượng sẽ được đánh giá, xếp loại theo thứ tự từ cao xuống thấp.


- Các Chương trình được xếp Nhất, Nhì, Ba và Khuyến khích sẽ được tặng cờ, kèm theo tiền thưởng và giấy chứng nhận của BTC Liên hoan. 


b) Giải thưởng tiết mục


Các tiết mục tham gia Liên hoan đạt thành tích xuất sắc sẽ được trao các giải thưởng (A, B, C) kèm theo tiền thưởng và giấy chứng nhận của BTC Liên hoan.


4. Nguồn kinh phí thực hiện

a) Các đơn vị tham gia Liên hoan chịu trách nhiệm về kinh phí dàn dựng, tập luyện, phương tiện đi lại, ăn, ở… trong thời gian diễn ra Liên hoan.

b) Trung tâm Văn hóa Thông tin tỉnh, đơn vị thường trực BTC Liên hoan chịu trách nhiệm về kinh phí tổ chức Liên hoan.


IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN


1. Công tác chuẩn bị 

- Sau khi ban hành Thông báo tổ chức Liên hoan và các văn bản liên quan, Sở Văn hóa và Thể thao sẽ trình UBND tỉnh quyết định thành lập Ban Chỉ đạo và Ban Tổ chức Liên hoan, tổ chức họp Ban Tổ chức, các đơn vị phối hợp và các cơ quan, ban, ngành, địa phương để triển khai các nhiệm vụ cụ thể của Liên hoan.

- Trên cơ sở Kế hoạch tổ chức Liên hoan, các huyện, thị xã, thành phố Huế, các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể, doanh nghiệp, đơn vị vũ trang tùy theo điều kiện cụ thể, có thể tổ chức Liên hoan ở cấp cơ sở để tuyển chọn, hoặc tổ chức lực lượng, xây dựng Chương trình tham gia Liên hoan NTQC của tỉnh đúng tiến độ, kế hoạch và yêu cầu đề ra.

 -  Sở Văn hóa và Thể thao  giao trách nhiệm cho Trung tâm Văn hóa Thông tin tỉnh phối hợp với Văn phòng Sở và các Phòng chuyên môn liên quan thuộc Sở tham mưu các văn bản tổ chức thực hiện, chuẩn bị kinh phí, cơ sở vật chất, phương tiện, thiết bị phục vụ Liên hoan; theo dõi, đôn đốc, hướng dẫn và hỗ trợ cơ sở về công tác xây dựng Chương trình tham gia Liên hoan đạt kết quả tốt nhất. 
2. Về Đăng ký tham gia Liên hoan 
- Căn cứ Kế hoạch Tổ chức Liên hoan đã được ban hành, các địa phương, ban, ngành, đoàn thể, doanh nghiệp, đơn vị… đăng ký tham gia Liên hoan (gửi văn bản) về Trung tâm Văn hóa Thông tin tỉnh - cơ quan Thường trực của BTC Liên hoan NTQC tỉnh Thừa Thiên Huế lần thứ XI, năm 2019, trước ngày 20 tháng 7 năm 2019 để BTC có cơ sở chuẩn bị cho công tác tổ chức Liên hoan.

- Chậm nhất đến ngày 10/8/2019, các Đơn vị đã đăng ký tham gia Liên hoan gửi Chương trình tham gia Liên hoan của Đơn vị mình (theo mẫu kèm theo) về cơ quan Thường trực của BTC để thực hiện các nhiệm vụ cụ thể của Liên hoan.
* Địa chỉ: số 41A, Hùng Vương, thành phố Huế. 
* Liên hệ các đồng chí:

+ Trần Quang Cường, Phó Giám đốc Trung tâm Văn hóa Thông tin tỉnh.

Điện thoại cơ quan: 0234.3863.577; Điện thoại di động: 0914605335. 
+ Nguyễn Thị Hằng, Trưởng phòng Nghệ thuật quần chúng, Trung tâm Văn hóa Thông tin tỉnh. Điện thoại cơ quan: 0234.3815.030; Di động: 0914505457 
Trên đây là Kế hoạch Tổ chức Liên hoan NTQC tỉnh Thừa Thiên Huế lần thứ XI, năm 2019, Sở Văn hóa và Thể thao Thừa Thiên Huế thông báo đến các địa phương, ban, ngành, đoàn thể, đơn vị, doanh nghiệp… trên địa bàn tỉnh biết để tổ chức lực lượng tham gia Liên hoan, góp phần động viên, xây dựng phong trào NTQC tỉnh Thừa Thiên Huế ngày càng phát triển vững mạnh./.
Nơi nhận:                                                                                         GIÁM ĐỐC 
- UBND tỉnh (để b/c); 






    (Đã ký)
- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy (để b/c);

- Đ/c Nguyễn Dung - PCT UBND tỉnh (để b/c);                           Phan Thanh Hải
- Văn phòng UBND tỉnh;

- Các đơn vị phối hợp;

- Giám đốc, các PGĐ Sở VH&TT;

- UBND các huyện, thị xã và Tp Huế;                                                         
- Các Ban, Ngành, Đòan thể, Doanh nghiệp,                                                             

các LLVT, các Cơ quan TW… trên địa bàn tỉnh;


     
- Các Phòng VHTT, TTVHTTTT huyện, thị xã và Tp. Huế;

- VP Sở, Phòng QLVH, Phòng XDNSVH&GĐ, Phòng KHTC Sở;

- Trung tâm Văn hóa Thông tin tỉnh;

- Lưu VT.
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